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3, Vendimi hyn né fuqi ditén e publikimit né Gazetén Zyrtare té Republikés sé Kosovés. 
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Përmbledhje e Koncept Dokumentit  
 

Informacionet e përgjithshme 

Titulli KONCEPTDOKUMENT PËR VEPRIMTARI KËRKIMORE-SHKENCORE DHE 
INOVACION 
 

Ministria bartëse MINISTRIA E ARSIMIT, SHKENCËS, TEKNOLOGJISË DHE INOVACIONIT 

Personi 
kontaktues 

Burim GASHI 
U.d. i drejtorit të Departamentit të Arsimit të Lartë dhe Shkencës 
Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit 
mob. +383 44-161-803 
email: burim.gashi@rks-gov.net 
 

PKZH  Qëllimi Strategjik 4.4 Cilësi, integritet dhe konkurrueshmëri më e lartë në 
arsimin e lartë, Masa strategjike 4.5.1 Konsolidimi i kornizës ligjore dhe 
përmirësimi i mjedisit për veprimtarinë kërkimore-shkencore dhe inovacion. 
Veprimi për masën strategjike: Hartimi i konceptdokumentit për veprimtari 
kërkimore – shkencore, inovacion shkencor dhe transfer të dijes. 
 

Prioriteti 
strategjik 

Programi Kombëtar i Shkencës 2023-2028 (Objektivi 1.) 
 
Objektivi 1: Zhvillimi i një sistemi efektiv të kërkimit shkencor dhe inovacionit  
Ky objektiv synon zhvillimin e një ambienti të qëndrueshëm dhe përkrahës për 
kërkime shkencore dhe inovacion në Kosovë, të mbështetur në infrastrukturë 
ligjore funksionale dhe rritje të kulturës për kërkime shkencore kredibile në 
institucionet akademike, shkencore dhe ekonomike, përfshirë këtu edhe 
strategjinë dhe programet për barazi gjinore.  

  

 

Vendimi 

Çështja kryesore Përmirësimi i kornizës ligjore specifike që mundëson një zhvillim të një sistemi 
efektiv të kërkimit shkencor dhe të inovacionit, si dhe fuzionimin e ligjeve për 
Veprimtari Kërkimore-Shkencore dhe Transfer të Dijes dhe Teknologjisë në një 
Ligj, me qëllim të zbatimit më të lehtë nga akterët dhe qasje më të lehtë për 
zbatuesit. Po ashtu, ndryshimi kërkohet me qëllim të harmonizimit dhe 
përshtatjes me kompetencat dhe emërtimin e MASHTI.  

Përmbledhje e 
konsultimeve 

Në këtë fazë të hartimit të Koncept Dokumentit (KD) kemi pasur konsultime me 
përfaqësues të Ministrisë së Tregtisë dhe Industrisë, përfaqësues të Qeverisë, 
anëtarë të Këshillit Kombëtar të Shkencës, përfaqësues të organizatave 
ndërkombëtare, shoqërisë civile, arsimit të lartë dhe akterë që merren me këtë 
fushë anëtarë të komisionit për hartimin e KD. 
 
Gjatë diskutimit publik do të kontaktohen edhe ministritë tjera dhe ekspertë të 
fushës kërkimore dhe inovacionit nga institucionet e arsimit të lartë dhe 
instituteve kërkimore. 

Opsioni i 
propozuar 

Opsioni i tretë: 
Fuzionimi i ligjeve për Veprimtari Kërkimore-Shkencore dhe Transfer të Dijes dhe 
Teknologjisë në një Ligj dhe rregullimi i një lidhshmërie të qartë midis këtyre dy 
ligjeve, është mënyra më e mirë për ta rregulluar kontributin shkencor të stafit 

mailto:burim.gashi@rks-gov.net
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akademik dhe punonjësve shkencorë të instituteve në punën kërkimore 
shkencore. Po ashtu, një ligj i ri i fuzionuar dhe harmonizuar me kriteret dhe 
procedurat e MASHTI do të mundësoj përgatitjen e kuadrove të reja me anë të 
transmetimit të njohurive paraprake dhe përmes krijimit të dijes që bazohet në 
kërkimin shkencor fundamental dhe atë të aplikuar të lidhur ngushtë me 
industrinë, transferin e dijes dhe teknologjisë si dhe inovacionin i cili lidhet 
ngushtë me strategjinë e zhvillimit ekonomik të Kosovës, strategjinë e 
specializimeve të mençura, programin kombëtar të shkencës 2023-2028 dhe 
përshtatjes me kompetencat dhe emërtimin e MASHTI.  

 

Ndikimet kryesore të pritshme 

Ndikimet 
buxhetore 

Zbatohet në kuadër të kufijve aktual buxhetor. 1,250,000.00 

Ndikimet 
ekonomike 

Universitetet dhe institucionet kërkimore në qendër të funksionimit të tyre kanë 
përgatitjen e kuadrove të reja me anë të transmetimit të njohurive paraprake dhe 
përmes krijimit të dijes. IAL në Kosovë kanë disa misione: mësimdhënien, 
kërkimin shkencor fundamental dhe atë të aplikuar të lidhur ngushtë me 
industrinë, transferin e dijes dhe teknologjisë si dhe inovacionin. Ky koncept dhe 
ndryshimet e propozuara janë në harmoni me objektivat e strategjisë për zhvillim 
ekonomik 2030 dhe programin kombëtar për shkencë ku në fokus është zhvillimi 
i qëndrueshëm ekonomik në të gjithë sektorët duke u bazuar në kontributin e 
kërkimit shkencor dhe inovacionit. 
 
Një aspekt tjetër i rëndësishëm është edhe synimi i Kosovës që të jetë pjesë e 
hapësirës evropiane të Kërkimit Shkencor. Në këtë drejtim, ndryshimi i ligjit dhe 
harmonizimi me standardet e ERA-s do të ndihmojë në absorbimin e fondeve 
Horizon Europe dhe institucioneve tjera të BE që mundësojnë të ngriten 
kapacitetet humane dhe ato të infrastrukturës ku do të realizohen veprimtari të 
ndryshme që ndihmojnë rritjen ekonomike dhe inovacionin. 

Ndikimet 
shoqërore 

Në ligjin aktual kërkimi shkencor nuk imponohet me kritere të qarta si veprimtari 
e domosdoshme dhe kryesore për funksionimin e një universiteti dhe lidhjen me 
komunitetin ose përfshirjen në kërkim shkencor. Duke u bazuar në Ligjin për 
veprimtari kërkimore- shkencore i cili po ashtu e ka në fokus universitetin si 
qendër ku zhvillohet kërkimi-shkencor, ne mendojmë se kontributi i stafit 
akademik në kuadër të komponentës shkencore, duhet të rregullohet në mënyrë 
eksplicite me disa nene në këtë projektligj. Po ashtu, ndryshimet dhe propozimet 
kërkojnë një angazhim të hulumtuesve që nuk janë të lidhur me institucione 
kërkimore por që mund të zhvillojnë veprimtari kërkimore e cila ndihmon dhe 
forcon diversitetin, interaktivitetin dhe krijimin e rrjeteve të reja që janë më 
gjithëpërfshirëse. 

Ndikimet 
mjedisore 

Arritjet teknologjike si dhe inovacionet e bazuara në kërkimet shkencore janë 
esenciale për të mundësuar tranzicionin e dyfishtë të gjelbër dhe atë digjital si 
dhe mbrojtjen e mjedisit, shfrytëzimin efektiv të resurseve natyrore, zhvillimin e 
qëndrueshëm ekonomik dhe shoqëror të vendit. 

Ndikimet 
ndërsektoriale 

Kërkimet shkencore ndikojnë drejtpërdrejtë në zhvillimin e sektorëve të 
ndryshëm përfshirë edhe aspektin gjuhësor, social e kulturor të vendit si dhe në 
forcimin e identitetit shtetëror. Përderisa mbetet ende shumë për t’u bërë që 
ekonomia e Kosovës të zhvillohet duke u bazuar në kërkim shkencor dhe 
inovacion në nivel të vendeve të Evropës, zhvillimi i shkencës në Kosovë po ashtu 
ka rëndësi të jashtëzakonshme dhe kontribuon drejtpërdrejt në forcimin e 
shtyllës së parë dhe të dytë të Strategjisë Kombëtare për Zhvillim 2030.  
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Ngarkesat 
administrative 
për kompanitë 

N/A 

Testi i NVM-ve N/A 

 

Hapat e ardhshëm 

Afatshkurtër Me miratimin e konceptdokumentit themelohet grupi punues për hartimin e 
draftit të projektligjit. 

Afatmesëm  Pas miratimit të konceptdokumentit, aktivitetet më të rëndësishme që do të 
zhvillohen brenda dy deri në pesë vjet do jenë si ne vijim: 
- Hartimi dhe miratimi i Projektligjit për Veprimtari Kërkimore- 
 Shkencore dhe Inovacion 
- Hartimi dhe miratimi i akteve nënligjore që dalin nga Ligji për zbatimin e  
 dispozitave ligjore. 
- Zbatimi i Planit Kombëtar të Shkencës. 
- Zbatimi i Plani Kombëtar për Zhvillim-2023-2025. 

 

Hyrje 

Pas vlerësimit të gjendjes aktuale në arritjet shkencore dhe inovacionet në Kosovë dhe të 

identifikimit të sfidave të zhvillimit të shkencës dhe të inovacionit, bazuar në 

bashkëveprimin e pritur ndërmjet shkencave bazike, qytetarëve dhe biznesit, paraqitet 

nevoja për ndryshimin e Ligjit për Veprimtari Kërkimore-Shkencore dhe 

harmonizimin/fuzionimin me Ligjin për Transfer të Dijes dhe Teknologjisë në një Ligj, 

realizimi i të cilave krijon një kornizë efektive për eliminimin e barrierave për Kërkime 

Shkencore dhe Inovacion (KSH&I). Gjithashtu, duke pasur parasysh rrethanat 

ndërkombëtare brenda rajonit e më gjerë, sidomos strategjinë për integrim euroatlantik të 

Kosovës, strategjinë për specializim të mençur dhe atë të tranzicionit të dyfishtë të gjelbër 

dhe atë digjital, KD identifikon fushat të cilat duhet të ndryshohen. 

KD-ja merret me një grup çështjesh qartë të përcaktuara dhe më të kufizuara, sepse fusha 

që rregullon nuk prek ndryshimet e ligjeve të tjera, por vetëm te Ligjit për Veprimtarinë 

Kërkimore- Shkencore dhe Ligjit për Inovacion Shkencor dhe Transfer të Dijes dhe 

Teknologjisë, sepse kjo fushë është specifike sa i përket legjislacionit, prandaj edhe nuk 

kërkohet ndryshimi dhe plotësimi i ligjeve tjera.  

KD-ja nuk lidhet me zbatimin e Acquis-it të BE-së, por duhet të jetë në harmoni me të 

arriturat e bashkësisë ndërkombëtare në këtë fushë, duke prosperuar zhvillimet që po 

ndodhin në këtë fushë në vendet në zhvillim. 

Gjatë analizës së grupit punues, është vërejtur se ka mangësi në ligjet themelore që 

adresojnë drejtpërdrejt ose tërthorazi kërkimin shkencor si: Ligji për Arsimin e Lartë në 

Republikën e Kosovës (LAL), Ligji për Veprimtarinë Kërkimore- Shkencore (LVKSH) dhe Ligji 

për Inovacion Shkencor dhe Transfer të Dijes dhe Teknologjisë. 

Në ligjin aktual për Arsimin e Lartë në Republikën e Kosovës (LAL), kërkimi shkencor nuk 

imponohet me kritere të qarta si veprimtari e domosdoshme dhe kryesore për funksionimin 

e një Institucioni të Arsimit të Lartë (IAL)/universiteti. Ligji për VKSH e trajton vetëm 

komponentin e kërkimit shkencor që bëhet në IAL dhe institute të kërkimit shkencor, por 
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nuk ka një lidhmëni të qartë midis LVKSH dhe LAL sa i përket angazhimit të stafit akademik 

në punën kërkimore shkencore. Po ashtu, mungon profilizimi i kuadrit akademik varësisht 

nga orientimi në mësimdhënie apo kërkim shkencor. Korniza ligjore duhet t’i rregullojë këto 

çështje sepse është e nevojshme që kontributi shkencor i stafit akademik në IAL të jetë i 

rregulluar në mënyrë eksplicite në bazë të ligjeve. Në vitin 2018, është miratuar edhe Ligji 

për Inovacionin Shkencor dhe Transfer të Dijes dhe të Teknologjisë, kështu që këto tri ligje 

duhet të plotësohen dhe të harmonizohen në mënyrë të qartë, të saktësohen obligimet e 

stafit akademik të universiteteve dhe punonjësve shkencorë të instituteve për kërkime 

shkencore dhe të përcaktohet korniza ligjore e cila i ndërlidh këto aspekte nga ligjet 

përkatëse dhe krijon bazë për zhvillimin e kërkimeve shkencore dhe inovacionin me synim 

të zhvillimit ekonomik dhe rritjes së cilësisë kërkimore.  

Me qëllim të përmirësimit të problemit të lartpërmendur, ky koncept dokument synon 

harmonizimin dhe plotësimin e kornizave ligjore që lidhen me veprimtarinë kërkimore-

shkencore, pastaj përcaktimin e normave, kushteve dhe kritereve për regjistrimin, 

licencimin apo ri licencimin e veprimtarisë së institucioneve kërkimore-shkencore dhe të 

inovacionit, në bazë të Ligjit për Veprimtari Kërkimore-Shkencore (LVKSH) dhe Ligjit për 

Inovacion Shkencor dhe Transfer të Dijes dhe Teknologjisë (LISHTDT), ridefinimin e rolit të 

KKSH-së dhe nxjerrjen e normave administrative që plotësojnë ligjin. 

 

Figura 1: Tabela me informacione të përgjithshme për Koncept Dokumentin 

Titulli  KONCEPTDOKUMENT PËR VEPRIMTARI KËRKIMORE-SHKENCORE DHE INOVACION 
 

Ministria 
bartëse 

MINISTRIA E ARSIMIT, SHKENCËS, TEKNOLOGJISË DHE INOVACIONIT 

Personi 
kontaktues 

Burim GASHI 
U.d. i drejtorit të Departamentit të Arsimit të Lartë dhe Shkencës 
Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit 
mob. +383 44-161-803 
email: burim.gashi@rks-gov.net 

PKZH   Qëllimi Strategjik 4.4 Cilësi, integritet dhe konkurrueshmëri më e lartë në arsimin e 
lartë, Masa strategjike 4.5.1 Konsolidimi i kornizës ligjore dhe përmirësimi i mjedisit 
për veprimtarinë kërkimore-shkencore dhe inovacion. Veprimi për masën 
strategjike: Hartimi i konceptdokumentit për veprimtari kërkimore - shkencore dhe 
inovacion shkencor dhe transfer të dijes. 

Prioriteti 
strategjik 

Programi Kombëtar i Shkencës 2023-2028 (Objektivi 1.) 
Zhvillimi i një sistemi efektiv të kërkimit shkencor dhe inovacionit  
Prioritet në këtë objektiv është zhvillimi i një ambienti të qëndrueshëm dhe 
përkrahës për kërkime shkencore dhe inovacion në Kosovë, të mbështetur në 
infrastrukturë ligjore funksionale dhe rritje të kulturës për kërkime shkencore 
kredibile në institucionet akademike, shkencore dhe ekonomike, përfshirë këtu edhe 
strategjinë dhe programet për barazi gjinore. 

Grupi 
punues 

Emrat e anëtarëve dhe institucionet që i përfaqësojnë: 
Burim Gashi, MASHTI 
Valdrin Dervishaj, MASHTI  
Isni Kryeziu, MASHTI 
Mihone Kerolli Mustafa, KKSH 
Myzafere Limani, KKSH 
Hysen Bytyqi, KKSH 

mailto:burim.gashi@rks-gov.net
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Bajram Berisha, KKSH 
Arbnora Dushi, KKSH 
Qamile Sinanaj, MASHTI 
Yllëza Memeti, MASHTI 
Fjolla Kaçaniku, UP 
Fitore Fazliu, HERAS 
Donjeta Ibra, HERAS 
Fehmi Zylfiu, MASHTI 
Fidan Kozhani, MASHTI 
Sebahate Jupolli, MASHTI  

Informata 
shtesë 

Ky Koncept Dokument del si rezultat edhe i kërkesave të fundit të rritjes së 
pjesëmarrjes së institucioneve kosovare dhe hulumtuesve për KSH&I në Zonën 
Evropiane për Kërkime (ERA) dhe rritjen e pjesëmarrjes në projektet Horizon Europe. 
Prandaj, parimet kryesore të ERA-së si 1) Etika në kërkime dhe inovacione, 2) Barazia 
gjinore, gjithëpërfshirja dhe mundësitë e barabarta për të gjithë dhe 3) Përgjegjësia 
shoqërore, janë edhe parimet bazë udhërrëfyese të këtij koncept dokumenti. 

Kapitulli 1: Përkufizimi i problemit 

Problemi kryesor me zbatimin e veprimtarisë kërkimore-shkencore është mungesa e një kornize 

ligjore specifike që mundëson zhvillimin e një sistemi efektiv të kërkimit shkencor dhe të 

inovacionit. LVKSHI, e trajton vetëm komponentin e kërkimit shkencor që bëhet në IAL dhe institute 

të kërkimit shkencor, por nuk ka një lidhmëni të qartë me Ligjin për Arsimin e Lartë dhe Ligjin për 

Transfer të Dijes dhe Teknologjisë. Këtyre ligjeve u mungojnë definime të qarta të mekanizmave të 

zbatimit nga akterët dhe një qasje më e lehtësuar për zbatuesit. Po ashtu, ndryshimi kërkohet me 

qëllim të harmonizimit dhe përshtatjes me kompetencat dhe emërtimin e MASHTI. 

Me mungesë të harmonizimit të ligjeve për Veprimtarinë Kërkimore Shkencore (LVKSH) dhe 

Inovacion Shkencor dhe Transfer të Dijes dhe Teknologjisë do të vazhdoj mungesa e përgatitjes së 

kuadrove të reja që me anë të transmetimit të njohurive paraprake dhe përmes krijimit të dijes. Për 

këtë arsye, korniza ligjore duhet t’i rregullojë këto çështje sepse është e nevojshme që kontributi 

shkencor i stafit akademik dhe hulumtuesve në Kosovë të jetë i rregulluar në mënyrë eksplicite në 

bazë të ligjeve në fjalë. 

 

Figura 2: Dokumentet përkatëse të politikave, ligjet dhe aktet nënligjore 

Dokument i 
politikave, ligj 
ose akti 
nënligjor 

Lidhja me politikën apo 
dokumentin planifikues përmes 
internetit ose me aktet ligjore në 
Gazetën zyrtare 

Institucioni/et 
shtetëror/e 
përgjegjës/e për 
zbatim 

Roli dhe 
detyrat e 
institucionit/ev
e 

LIGJI Nr. 04/L-
135 PËR 
VEPRIMTARI 
KËRKIMORE-
SHKENCORE( 
GAZETA 
ZYRTARE E 
REPUBLIKËS SË 
KOSOVËS / Nr. 

https://gzk.rks-
gov.net/ActDocumentDetail.aspx?A
ctID=8660 
 

1. Institutet 
kërkimore-shkencore 
dhe të transferit të 
dijes dhe teknologjisë, 
1. Universitetet 
2. Këshilli Kombëtar i 
Shkencës, 
3. Kolegjet 
4. Kompanitë 
5.Ndërmarrjet  

 

https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=8660
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=8660
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=8660
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11 / 02 MAJ 
2013) 

 Individët, etj, 

LIGJI NR. 06/L-
049 PËR 
INOVACION 
SHKENCOR 
DHE TRANSFER 
TË DIJES DHE 
TEKNOLOGJISË 
(GAZETA 
ZYRTARE E 
REPUBLIKËS SË 
KOSOVËS / NR. 
20 / 26 
NËNTOR 2018) 

https://gzk.rks-
gov.net/ActDocumentDetail.aspx?A
ctID=18188 
 

1. Institutet 
kërkimore-shkencore 
dhe të transferit të 
dijes dhe teknologjisë, 
1. Universitetet 
2. Këshilli Kombëtar i 
Shkencës, 
3. Kolegjet 
4. Kompanitë 
5.Ndërmarrjet  
 Individët, etj, 

 

1. UA (MASHT) 
nr.12/2019 për 
Organizimin, 
Veprimtarinë 
dhe Përbërjen 
e Këshillit për 
Inovacion 
Shkencor dhe 
Transfer të 
Dijes dhe 
Teknologjisë 
 
2. UA (MASHTI) 
nr. 11/2021 
Transferi dhe 
Format e 
Transferit të 
Dijes dhe 
Teknologjisë 
 
3. UA(MASHT) 
nr. 17.2017 Për 
Regjistrimin 
dhe Licencimin 
e IKSH.  
 
4. UA(MASHT) 
nr.01/2017 Për 
Publikime dhe 
Botime 
Shkencore. 
5. UA(MASHT) 
nr.26/2017 Për 
Aplikimin në 
Projekte të 
Vogla 
Shkencore. 

 
 
2. https://masht.rks-
gov.net/udhezimi-administrativ-
mashti-nr-11-2021-transferi-dhe-
format-e-transferit-të-dijes-dhe-
teknologjisë-2/ 
 
 
 
 
3. https://masht.rks-gov.net/ua-
me-nr-17-2017-e-dt-22-12-2017-
për-regjistrimin-dhe-licencimin-e-
institucioneve-kërkimore-
shkencore-2/ 
 
 
 
 
4. https://masht.rks-gov.net/1-
2017-ua-për-publikime-dhe-
botime-shkencore/  
 
 
 
5. https://masht.rks-gov.net/ua-nr-
26-2016-dt-22-11-2016-për-
aplikim-në-projektet-e-vogla-
shkencore/  
 
 
 
6. https://masht.rks-gov.net/ua-nr-
27-2016-dt-22-11-2016-për-
mbështetjen-financiare-për-

1. Institutet 
kërkimore-shkencore 
dhe të transferit të 
dijes dhe teknologjisë, 
1. Universitetet 
2. Këshilli Kombëtar i 
Shkencës, 
3. Kolegjet 
4. Kompanitë 
5.Ndërmarrjet  
 Individët, etj. 

 

https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=18188
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=18188
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=18188
https://masht.rks-gov.net/udhezimi-administrativ-mashti-nr-11-2021-transferi-dhe-format-e-transferit-të-dijes-dhe-teknologjisë-2/
https://masht.rks-gov.net/udhezimi-administrativ-mashti-nr-11-2021-transferi-dhe-format-e-transferit-të-dijes-dhe-teknologjisë-2/
https://masht.rks-gov.net/udhezimi-administrativ-mashti-nr-11-2021-transferi-dhe-format-e-transferit-të-dijes-dhe-teknologjisë-2/
https://masht.rks-gov.net/udhezimi-administrativ-mashti-nr-11-2021-transferi-dhe-format-e-transferit-të-dijes-dhe-teknologjisë-2/
https://masht.rks-gov.net/udhezimi-administrativ-mashti-nr-11-2021-transferi-dhe-format-e-transferit-të-dijes-dhe-teknologjisë-2/
https://masht.rks-gov.net/ua-me-nr-17-2017-e-dt-22-12-2017-për-regjistrimin-dhe-licencimin-e-institucioneve-kërkimore-shkencore-2/
https://masht.rks-gov.net/ua-me-nr-17-2017-e-dt-22-12-2017-për-regjistrimin-dhe-licencimin-e-institucioneve-kërkimore-shkencore-2/
https://masht.rks-gov.net/ua-me-nr-17-2017-e-dt-22-12-2017-për-regjistrimin-dhe-licencimin-e-institucioneve-kërkimore-shkencore-2/
https://masht.rks-gov.net/ua-me-nr-17-2017-e-dt-22-12-2017-për-regjistrimin-dhe-licencimin-e-institucioneve-kërkimore-shkencore-2/
https://masht.rks-gov.net/ua-me-nr-17-2017-e-dt-22-12-2017-për-regjistrimin-dhe-licencimin-e-institucioneve-kërkimore-shkencore-2/
https://masht.rks-gov.net/1-2017-ua-për-publikime-dhe-botime-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/1-2017-ua-për-publikime-dhe-botime-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/1-2017-ua-për-publikime-dhe-botime-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-26-2016-dt-22-11-2016-për-aplikim-në-projektet-e-vogla-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-26-2016-dt-22-11-2016-për-aplikim-në-projektet-e-vogla-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-26-2016-dt-22-11-2016-për-aplikim-në-projektet-e-vogla-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-26-2016-dt-22-11-2016-për-aplikim-në-projektet-e-vogla-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-27-2016-dt-22-11-2016-për-mbështetjen-financiare-për-aplikim-tw-fondeve-nga-masht-për-botime-dhe-publikime-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-27-2016-dt-22-11-2016-për-mbështetjen-financiare-për-aplikim-tw-fondeve-nga-masht-për-botime-dhe-publikime-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-27-2016-dt-22-11-2016-për-mbështetjen-financiare-për-aplikim-tw-fondeve-nga-masht-për-botime-dhe-publikime-shkencore/
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6. UA(MASHT) 
nr. 27/2016 Për 
Mbështetjen 
Financiare për 
Aplikim të 
Fondeve nga 
MASHT për 
Botime dhe 
Publikime 
Shkencore dhe 
 
7. UA(MASHT) 
nr.28/2016 Për 
Grantet 
Afatshkurtra të 
Mobilitetit dhe 
për 
Pjesëmarrje në 
Konferenca 
Shkencore dhe 
Ndërkombëtar
e. 

aplikim-të-fondeve-nga-masht-për-
botime-dhe-publikime-shkencore/  
 
 
 
 
 
 
 
7. https://masht.rks-gov.net/ua-nr-
28-2016-dt-22-11-2016-për-
grantet-afatshkurtra-të-mobilitetit-
dhe-për-pjesëmarrje-në-
konferenca-shkencore-dhe-
ndërkombëtare/ 
 

 

Pema e problemit që paraqet problemin kryesor, shkaqet e tij dhe efektet 

 

 

 

https://masht.rks-gov.net/ua-nr-27-2016-dt-22-11-2016-për-mbështetjen-financiare-për-aplikim-tw-fondeve-nga-masht-për-botime-dhe-publikime-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-27-2016-dt-22-11-2016-për-mbështetjen-financiare-për-aplikim-tw-fondeve-nga-masht-për-botime-dhe-publikime-shkencore/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-28-2016-dt-22-11-2016-për-grantet-afatshkurtra-të-mobilitetit-dhe-për-pjesëmarrje-në-konferenca-shkencore-dhe-ndërkombëtare/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-28-2016-dt-22-11-2016-për-grantet-afatshkurtra-të-mobilitetit-dhe-për-pjesëmarrje-në-konferenca-shkencore-dhe-ndërkombëtare/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-28-2016-dt-22-11-2016-për-grantet-afatshkurtra-të-mobilitetit-dhe-për-pjesëmarrje-në-konferenca-shkencore-dhe-ndërkombëtare/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-28-2016-dt-22-11-2016-për-grantet-afatshkurtra-të-mobilitetit-dhe-për-pjesëmarrje-në-konferenca-shkencore-dhe-ndërkombëtare/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-28-2016-dt-22-11-2016-për-grantet-afatshkurtra-të-mobilitetit-dhe-për-pjesëmarrje-në-konferenca-shkencore-dhe-ndërkombëtare/
https://masht.rks-gov.net/ua-nr-28-2016-dt-22-11-2016-për-grantet-afatshkurtra-të-mobilitetit-dhe-për-pjesëmarrje-në-konferenca-shkencore-dhe-ndërkombëtare/
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Efektet: 

Gjatë periudhës së implementimit të programit kombëtar të shkencës dhe aktiviteteve tjera 

shkencore në Kosovë, është vërejtur se ka mangësi në ligjet themelore që adresojnë drejtpërdrejt 

ose tërthorazi kërkimin shkencor. Këto ligje janë: Ligji për Arsimin e Lartë në Republikën e Kosovës 

(LAL), Ligji për Veprimtarinë Kërkimore Shkencore (LVKSH) dhe Ligji për Inovacion Shkencor dhe 

Transfer të Dijes dhe Teknologjisë. Problemi tjetër i identifikuar nga mungesa e harmonizimit të 

kornizës ligjore mbi veprimtarinë kërkimore dhe inovacionin paraqet efektet të cilat reflektohen 

kryesisht në atë se kërkimi shkencor nuk imponohet me kritere të qarta si veprimtari e 

domosdoshme dhe kryesore për funksionimin e një Institucioni të Arsimit të Lartë (IAL)/universiteti. 

Ekzistenca e mekanizmave të padefinuar mirë dhe të pa harmonizuar në lidhje me mbështetje 

institucionale të KSH&I, reflekton në zhvillimin e dobët të kapaciteteve njerëzore që merren me 

veprimtari kërkimore dhe në forcimin e lidhjes së shkencës, shoqërisë dhe ekonomisë. Kurse 

buxheti i ulët i ndarë për shkencë ndikon në performancën e ulët në arritjen shkencore që Kosovën 

e rendit ndër vendet me produktivitetin më të ulët në krahasim me vendet e rajonit. 

Problemi kryesor 

Për zbatimin e veprimtarisë kërkimore-shkencore dhe Inovacionit shkencor, problemi kryesor është 

mungesa e një kornize ligjore specifike që mundëson zhvillimin e një sistemi efektiv të kërkimit 

shkencor dhe të inovacionit.  

Shkaqet 

Nga analizat me grupet e interesit, janë identifikuar tri shkaqe të cilat e pengojnë zhvillimin e 

shkencës dhe inovacionit:  

I.  Korniza ligjore joefikase dhe politika të padefinuara qartë për Kërkim Shkencor dhe  
Inovacion (KSH&I) në Kosovë; 

II. Mekanizma të padefinuar mirë dhe të pa harmonizuar në lidhje me mbështetje 
institucionale të KSH&I, duke përfshirë edhe buxhetin e ulët; 

III. Produktivitet të ulët të institucioneve për KSH&I në mungesë të legjislacionit të 
unifikuar dhe definuar mirë. 

Këto tri shkaqe janë ngushtë të lidhura me njëra-tjetrën dhe përmirësimi i gjendjes kërkon 

adresim në ndryshime të listuara në rekomandimet e grupit punues. 

 

Emri i palës së interesuar Shkaku/qet me të 
cilat është e lidhur 
pala 

Efekti/et me 
të cilat është 
e lidhur pala 

Mënyra me të 
cilën pala 
është e lidhur 
me këtë shkak 
(shkaqe) apo 
efektin 
(efektet) 

Agim Kukaj - ME 
Laura Zherka - MINT 
Valbone Dushi -MINT Qamile 
Sinanaj -MASHTI  
Jeton Karaqica –ZKM 
Zef Dedaj -KIESA  

Ndërlidhja e 
industrisë me 
hulumtimin 
shkencor, me 
qëllim të ngritjes 
jo vetëm të 

Efekti i 
dokumentit 
synon të 
përcaktojë 
rregullat për 
mënyrën e 

Ndërlidhja e fushave 
në mes akademisë 
dhe sektorit 
privat/industria.  
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Edmond Hajrizi –UBT 
Vjollca Çavolli-STIKK  
Uranik Begu-ICK  
Lulzim Rafuna -OEK  
Fetah Podvorica-ASHAK 
Qëndresa Shala-ZKM  
Lulzim Syla-ELEN 
Fatos Osmani –Pri filmfest 
Shqipe Dema  
Berat Mustafa - Fluidigroup 
Muhamet Hashani – MINT 
Arieta Pozhegu- SHPD 

prodhimit dhe 
zhvillimit 
ekonomik, por 
edhe arritjen e 
krijimit të një 
sistemi adekuat të 
veprimtarisë 
kërkimore- 
shkencore, 
inovacionit dhe 
transferit të dijes 
e teknologjisë.  

organizimit 
dhe 
funksionimit 
të 
veprimtarisë 
kërkimore- 
shkencore 
inovacionit 
dhe transferit 
të dijes dhe 
teknologjisë. 

Kapitulli 2: Objektivat 

Synimet dhe objektivat 

Trajtimi i sfidave dhe problemeve aktuale, me theks të veçantë në ndërlidhjen e industrisë dhe 

ekonomisë me hulumtimin shkencor, me qëllim të ngritjes jo vetëm të prodhimit dhe zhvillimit 

ekonomik, por edhe arritjen e krijimit të një sistemi adekuat të veprimtarisë kërkimore-shkencore 

inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë që të jetë efektiv dhe efikas në menaxhimin e 

zhvillimit të një qasje konkurruese të ekonomisë dhe shkencës. 

Objektivat 

Objektiv kryesor i këtij dokumenti është përcaktimi i rregullave për mënyrën e organizimit 

dhe të funksionimit të veprimtarisë kërkimore-shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes 

dhe teknologjisë . 

Në mënyrë specifike koncept dokumenti ka për synim: 

Ndryshimin e gjendjes ekzistuese dhe rritjen e kompetencave të institucioneve, kompanive, 

ndërmarrjeve, organeve dhe individëve që merren me veprimtari kërkimore-shkencore, 

inovacion dhe transfer të dijes dhe teknologjisë si dhe të përcaktohen qartë normat që 

rregullojnë segmentet e caktuara të funksionimit më të mirë të veprimtarisë kërkimore dhe 

inovacionit. 

Ngritjen e nivelit të zhvillimit të veprimtarisë kërkimore- shkencore, inovacionit dhe 

transferit të dijes dhe teknologjisë, me ndikim në zhvillimin shkencor dhe ekonomik të 

vendit që mund të matet me indikatorët zhvillimorë të eurostat-it apo të manualeve të 

ndryshme ndërkombëtare.  

Krijimi i një sistemi të qëndrueshëm efektiv për fushën e veprimtarisë kërkimore-shkencore 

inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë në Republikën e Kosovës 

Objektivat e identifikuara janë të pranueshëm, sepse janë edhe prioritet i MASHTI që përkon 

me hartimin e një akti normativ që përmbledh të gjitha normat që rregullojnë fushën e 

veprimtarisë kërkimore-shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë në 

Republikën e Kosovës. Këto objektiva janë të arritshme edhe pse kërkohet një kosto 

financiare dhe një përkushtim i të gjithë akterëve relevantë që do merren me këtë çështje. 

Figure 3: Objektivat relevante të Qeverisë 
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Objektivi relevant Emri i dokumentit përkatës të planifikimit 
(burimi) 

Objektivat strategjike- Objekt i këtij dokumenti 
është përcaktimi i rregullave për mënyrën e 
organizimit dhe të funksionimit të veprimtarisë 
kërkimore-shkencore, inovacionit dhe transferit të 
dijes dhe teknologjisë 

Lista e konceptdokumenteve për vitin 2022, dt. 
20.07.2022 
 
Plani i Punës i MASHTI për vitin 2022 

Objektivi specifik-Te arritura të krahasueshme me 
vendet e tjera të zhvilluara në fushën e 
veprimtarisë kërkimore-shkencore, inovacionit 
dhe transferit të dijes dhe teknologjisë  

Sipas këtij Konceptdokumenti 

Qëllimi i politikës – Zhvillimi në fushën e 
veprimtarisë kërkimore-shkencore, inovacionit 
dhe transferit të dijes dhe teknologjisë në 
Republikën e Kosovës 

Sipas këtij Konceptdokumenti 

 

Kapitulli 3: Opsionet  
 

Pas analizës së gjendjes reale dhe të dokumenteve relevante strategjike të vendeve të 

rajonit dhe konsultimeve me këshillin kombëtar të shkencës dhe palët tjera të interesit, si 

dhe bazuar në prioritetet e fushave shkencore të BE-së, së Programit Kombëtar të Shkencës 

si dhe fushave të rëndësishme për zhvillimin ekonomik dhe shoqëror të Kosovës janë marrë 

për bazë kërkesat dhe prioritetet e ERA dhe HORIZON Europe, prioritete këto që kanë zënë 

vend në legjislacionin bazë për veprimtari kërkimore dhe inovacion të të gjitha vendeve të 

Ballkanit Perëndimor si dhe vendeve të BE-së si Austrisë, Gjermanisë, Sllovenisë dhe 

Kroacisë.  

Duke pasur parasysh se shumica e vendeve në rajon këto ndryshime i kanë adaptuar në tre 

vitet e fundit, grupi punues propozon ndërlidhjen e veprimtarisë kërkimore dhe aktiviteteve 

të inovacionit me qëllim të rritjes së rezultateve shkencore kosovare në nivel ndërkombëtar 

dhe krijimit të inovacioneve me impakt në zhvillimin ekonomik dhe shoqëror të Kosovës. 

Ky draftkoncept i propozuar merr për bazë vlerësimin e gjendjes së bazuar në tri parime 

udhërrëfyese: 

1) Etikën në kërkime dhe inovacione. 

2) Barazinë gjinore, gjithëpërfshirjen dhe trajtim të drejtë të mundësive për të gjithë. 

3) Përgjegjësinë shoqërore. 

Kroacia legjislacionin për Veprimtarinë Shkencore dhe Inovacionin e ka adaptuar në tetor të 

vitit 2022, ku qëllimi kryesor i ndryshimeve të bëra ishte është modernizimi i sistemit të 

arsimit të lartë, veprimtarisë shkencore dhe inovacionit duke forcuar kapacitetet 

institucionale dhe harmonizimin me parimet dhe vlerat thelbësore të miratuara të Zonës 

Evropiane të Arsimit të Lartë (EHEA), Zonës Evropiane të Arsimit (EEA) dhe Zonës Evropiane 

të Kërkimit (ERA). Në të njëjtin vit edhe Sllovenia ndërmerr ndryshimet në legjislacionin për 

veprimtari kërkimore dhe ligjin për aktivitete të inovacionit. Sllovenia ndryshimet ligjore i 

ndërmerr me qëllim të përmirësimit të ekosistemit ekzistues kombëtar të shkencës së hapur 

brenda Planit të Rimëkëmbjes dhe Rezistencës, d.m.th., të përmirësojë rrjetin themelor të 
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organizatave që kryejnë kërkime, të krijojë qendra të të dhënave kërkimore dhe të përshtatë 

organizatat publike që kryejnë kërkime për të funksionuar sipas parimeve të shkencës së 

hapur dhe inovacionit. Shqipëria, Maqedonia e Veriut, Mali i Zi, Bosnja dhe Hercegovina, 

Serbia kanë draftuar strategjitë Kombëtare për Kërkimin Shkencor, Teknologjinë dhe 

Inovacionin duke i lidhur këto vende me programin kornizë të shkencës dhe inovacionit të 

BE-së Horizon. Në të gjitha këto vende, aktet ligjore rregullojnë veprimtarinë inovative, 

parimet, qëllimet dhe organizimin e zbatimit të rezultateve të veprimtarisë inovative, 

veprimtarinë shkencore dhe kërkimore, njohuritë teknike dhe teknologjike, shpikjet dhe 

risitë, si dhe themelimin, statusin, kompetencat, menaxhimin dhe qeverisjen, financimin, 

mbikëqyrjen e operacioneve dhe çështjeve të tjera që lidhen me Fondin për Inovacion dhe 

Zhvillim të Teknologjisë.  

Në vendet e BE-së, si për shembull politika e kërkimit dhe inovacionit të Qeverisë Federale 

Gjermane është formuar rreth një modeli për një Gjermani novatore. Synimi i strategjisë 

zhvillimore gjermane është të çojë Gjermaninë përpara në rrugën e saj për t'u bërë një lider 

i inovacionit në Evropë dhe në botë. Shoqëria e hapur ndaj inovacionit dhe ekonomia 

konkurruese dhe e qëndrueshme janë dy shtyllat e këtij modeli. Një model i ngjashëm është 

zhvilluar edhe në Austri, ku strategjia RTI 2030 bazohet në një angazhim të qartë për rritjen 

e efikasitetit dhe prodhimit konkurrues të veprimtarisë kërkimore dhe inovative në vend.  

Duke marrë parasysh analizat nga vendet e lartpërmendura, ky konceptdokument bazohet 

kryesisht në analizën e detajuar të politikave të Austrisë, konceptit të Komisionit Evropian 

dhe Programit Kombëtar të Shkencës, gjithashtu si një kornizë referimi për zhvillimin e 

Strategjisë RTI në të ardhmen në Kosovë. Përveç kësaj, ky konceptdokument bazohet 

gjithashtu në një sërë çështjesh ndërsektoriale (Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm, 

digjitalizimi, forcimi i barazisë gjinore në RTI, shkencës së hapur) si dhe pikave fillestare të 

ndërtimit të infrastrukturës dhe inovacionit me një ligj që shpie drejt një shoqërie të hapur 

ndaj inovacionit dhe ekonomisë konkurruese e të qëndrueshme si shtylla kryesore të këtij 

draftpropozimi. Ndryshimet e propozuara përkojnë edhe me kërkesat e programit Horizon, 

ku Kosova tani është vend i asociuar me të drejta të plota të aplikimit. 

Grupi punues për hartimin e Konceptdokumentit në fushën e Veprimtarisë Kërkimore, 

Shkencore Inovacionit dhe Transferit të Dijes dhe Teknologjisë në Republikën e Kosovës, ka 

shqyrtuar tri opsione të poshtëshënuara me qëllim të realizimit të objektivave, të parapara 

në Kapitullin 2. 

Opsioni i parë është opsioni status quo, përkatësisht opsioni nuk ka asnjë ndryshim.  

Opsioni i dytë është opsioni për përmirësimin e zbatimit dhe ekzekutimit të kornizës ligjore 

në fuqi.  

Opsioni i tretë është fuzionimi dhe krijimi i Ligjit të ri i në fushën e Veprimtarisë Kërkimore, 

Shkencore Inovacionit dhe Transferit të Dijes dhe Teknologjisë në Republikën e Kosovës. 

 

Kapitulli 3.1: Opsioni asnjë ndryshim 
Mbetja në gjendjen ekzistuese ndikon në ngecje/vështirësi në zhvillimet që duhet të 

ndodhin në fushën e veprimtarisë kërkimore-shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes 

dhe teknologjisë në Republikën e Kosovës. Opsioni 1 do të funksiononte vetëm me fuqizimin 

e procedurave administrative, ngritjen e kapaciteteve të stafit në kuadër të MASHTI, po 

ashtu ky opsion kërkon angazhim dhe kosto më të lartë financiare për zhvillimin dhe 

zbatimin e legjislacionit mbështetës në harmoni me Programin Kombëtar të Shkencës dhe 

Strategjisë ekzistuese si dhe ato për integrim euroatlantik të Kosovës, specializim të mençur 
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dhe atë të tranzicionit të dyfishtë të gjelbër dhe atë digjital. Megjithatë, ky legjislacion 

mbështetës nuk arrin të plotësoj të gjitha kriteret që i përcakton ligji bazë. 

Kapitulli 3.2: Opsioni për përmirësimin e zbatimit dhe ekzekutimit 
Dispozitat ligjore ne fuqi nuk janë gjithë përfshirëse prandaj ka paqartësi dhe mos përcaktim 

të qartë të kompetencave për institucionet, kompanitë, ndërmarrjet, organet dhe individët 

që merren me fushën e veprimtarisë kërkimore-shkencore, inovacionit dhe transferit të 

dijes dhe teknologjisë në Republikën e Kosovës. Prandaj, mundësia e ndryshimit të gjendjes 

aktuale me Akte Nënligjore nuk është e mjaftueshme dhe nuk mund të rregullohet për 

shkak të mungesës së programeve, strategjive, akteve përkatëse nënligjore dhe 

forma të tjera të cilat do të bënin të mundur zbatimin dhe përmirësimin e 

ekzekutimit të ligjeve aktuale. 

Aktet normative nënligjore të cilat janë nxjerrë me hyrjen e këtyre ligjeve në fuqi kanë filluar 

të zbatohen me mjaft vështirësi, sepse ligjet aktuale në fuqi nuk i definojnë qartë 

kompetencat e trendeve aktuale dhe zhvillimit të institucioneve relevante. 

Mundësia e vetme për ndikim përmes këtij opsioni është përmirësimi i ekzekutimit 

të ligjit aktual i cili është vështirë i realizuar për shkak të mungesës së programeve, 

strategjive, akteve përkatëse nën ligjore dhe forma te tjera të cilat kishin me bërë të 

mundur zbatimin dhe përmirësimi e ekzekutimit të ligjit aktual. 

Krijimi i një programi që do të përmirësonte ekzekutimin e ligjit është pothuajse i 

pamundur të bëhet me kapacitete ekzistuese pasi që kërkohet të sqarohen 

kompetencat, nevojitet një ligj i ri më i avancuar me kompetenca të qarta për 

institucionet zbatuese, njëherazi nevojitet të hartohen aktet nënligjore me kohë siç 

përshihen në Ligj, të rregullohen procedurat e trajtimit të hulumtuesve kërkimor 

shkencor dhe stafit mbështetës.  

Rrjedhimisht, ky opsion është vështirë i zbatueshëm, ngase qe nga hyrja ne fuqi e 

ligjit LVKSH dhe LISHTDT, edhe për kundër nismave ligjore të institucioneve 

përkatëse që zbatojnë dispozitat e këtyre ligjeve, veprimtaria kërkimore shkencore e 

nevojshme për te realizuar objektivat ne kuadër te kërkimit shkencor dhe inovacionit 

kërkon shume me tepër mbështetje financiare, infrastrukturore dhe ligjore.  

Kapitulli 3.3: Opsioni i tretë: Plotësim ndryshimi i Ligjit për Veprimtarinë 

Kërkimore, Shkencore dhe fuzionimi i Ligjit për Inovacion, Transfer të 

Dijes dhe Teknologjisë në një ligj.  
Ndryshimi i qasjes ekzistuese në avancimin e ngritjes së standardeve në fushën e 

veprimtarisë kërkimore- shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë në 

Republikën e Kosovës, duke hartuar një ligj sipas standardeve ndërkombëtare si dhe 

praktikave më të mira nga vendet më të zhvilluara të BE-ës, do të krijonte mundësi më të 

mëdha për të gjithë akteret që merren me fushën e veprimtarisë kërkimore- shkencore, 

inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë në Republikën e Kosovës. Kjo do ndikonte 

edhe në zhvillimin më të hovshëm të vendit, sepse të arriturat në këtë fushë ndërlidhen 

edhe me zhvillimin ekonomiko-shoqëror dhe konkurrencën ndërkombëtare.  

Në përgjithësi me këtë ligj të ri rregullohen: themelimi, veprimtaria, organizimi dhe qeverisja 

e institucioneve kërkimore-shkencore, të drejtat dhe detyrimet e punëtorëve shkencorë 

dhe të hulumtuesve në këtë veprimtari, pozita e Këshillit Kombëtar të Shkencës, hartimi, 
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miratimi dhe zbatimi i Programit Kombëtar të Shkencës, bazat e financimit të veprimtarisë 

kërkimore-shkencore, si dhe çështje të tjera të lidhura me veprimtarinë kërkimore-

shkencore në Kosovë. Më këtë ligj rregullohet edhe ngritja e kapaciteteve të kërkimit 

shkencor si proces shumë i rëndësishëm në zhvillimin e kërkimeve cilësore. Në veçanti 

koncepti rekomandon që me anë të fuzionimit të këtyre ligjeve të rregullohet: 

a. kriteri për aftësimin e kuadrit dhe ngritjes së kapaciteteve për punë kërkimore-

shkencore si dhe ngritjes së standardit për përfshirjen në metodologjinë dhe në 

teknikën e punës kërkimore-shkencore të studentëve në nivelin master dhe të 

doktoratës. 

b. Standardi për përgatitjen dhe mbrojtjen e punimeve të diplomave të masterit, të 

tezave të doktoratave dhe studimeve postdoktorale për avancimin e kërkimit 

shkencor brenda vendit dhe në botë. 

c. Koncepti i organizatave kërkimore – të fshihet koncepti i organizatës si njësi 

ekonomike dhe të ndryshohet si në vijim. Organizatat kërkimore nuk mund të 

përkufizohen si njësi ekonomike, por mund të përkufizohen si: 

Institucione kërkimore : 

• Universitetet kryejnë veçanërisht kërkime shkencore, artistike dhe zhvillimore në 

realizimin e programeve kërkimore me interes strategjik për Republikën e 

Kosovës, krijimtarinë artistike dhe veprimtarinë profesionale. Universitetet do të 

kryejnë detyrat e tyre sipas nevojave të komunitetit në të cilin veprojnë.  

• Kolegjet dhe universitetet e shkencave të aplikuara ofrojnë arsim të lartë 

profesional, artistik dhe formim profesional sipas nevojave të komunitetit në të 

cilin veprojnë. 

• Institutet shkencore publike kryejnë kërkime shkencore. Detyra e tyre është të 

realizojnë programe shkencore me interes strategjik për Republikën e Kosovës 

dhe të krijojnë së bashku me universitetet, infrastrukturën shkencore me interes 

të gjithë sistemit të shkencës dhe të arsimit të lartë. Institutet shkencore publike 

duhet të marrin pjesë në procesin e arsimit të lartë në përputhje me këtë ligj. 

d. Parimet dhe objektivat të ndryshohen me përkufizimet e mëposhtme për punën 

shkencore, veprimtarinë etj. si dhe të dallohet puna shkencore dhe veprimtaria 

shkencore. Po ashtu, të rishikohet përkufizimi "mësimdhënia akademike" ngase 

nuk ushtrohet në institute shkencore, prandaj kjo gjë do të duhet të ndryshohet.  

• Të shtohet puna shkencore si: Puna shkencore nuk do t'i nënshtrohet asnjë 

kufizimi ose kërkese formale përveç ato që rrjedhin nga respektimi i etikës 

shkencore dhe kërkimore, mbrojtja e të drejtat e njeriut si dhe mbrojtjen e 

sigurisë personale dhe të përgjithshme në punë. Kërkesat formale që lidhen me 

kryerjen e veprimtarisë shkencore dhe 

angazhimi në shkencë nuk mund të jetë pengesë për angazhimin e lirë në shkencë 

dhe do të përshkruhen ekskluzivisht për qëllim të fitimit të të drejtave individuale 

të parashikuara me këtë ligj dhe rregulloret e bazuara në Punë shkencore.  
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Në kuptim të këtij ligji, punën shkencore e kryejnë shkencëtarët në universitetet, 

institutet dhe organizatat tjera shkencore si dhe personat e zgjedhur për të 

bashkëpunuar pozicionet e punës në këto organizata dhe shkencëtarë të tjerë që kanë 

përmbushur kërkesat për kryerjen e punës shkencore në përputhje me këtë ligj.  

Studentët e studimeve pasuniversitare dhe personat e zgjedhur në punë profesionale 

marrin pjesë në punë shkencore sipas këtij ligji. 

 

f. Veprimtaria Shkencore të definohet si veprimtari shkencore që e kryejnë universitetet 

dhe njësitë përbërëse, institutet shkencore publike, Akademia e Shkencave dhe Arteve si 

dhe personat e tjerë juridikë dhe njësitë e tyre organizative të regjistruara në Regjistrin 

e Organizatave Shkencore si dhe Veprimtaria e institucioneve me interes të veçantë për 

Republikën e Kosovës (si p.sh Akademia e Shkencave dhe Arteve dhe Instituti i 

Albanologjisë dhe Historisë dhe institute tjera me interes që mund të themelohen) 

rregullohen me ligje të veçanta. 

g. Të shtohet zbatimi i parimit të shkencës së hapur (open science) me fondet publike. 

h. Me përjashtim të rasteve kur parashikohet ndryshe nga ky ligj, dispozitat e ligjit për 

institucionet do të aplikohen në institucionet e arsimit të lartë dhe institucionet brenda 

sistemit të shkencës. Të shtohet edhe dispozita për asociacione dhe konsorciume s i dhe 

të shtohen institucionet private dhe kolegjet si organizata kërkimore: 

• Asociacioni/konsorciumi i universiteteve është institucion në të cilin dy ose më 

shumë universitete janë të lidhura, duke pasur të gjitha të drejtat dhe detyrimet e 

një universiteti, në përputhje me këtë ligj dhe ligjin për institucionet. Struktura e një 

asociacioni të tillë do të rregullohet nga akti i themelimit dhe statuti. 

• Të rishikohet mënyra e financimit të veprimtarisë kërkimore-shkencor. Ndarja e 

buxhetit total të nivelit qendror është në vlerë prej 2,364,007,143 miliard, prej kësaj 

shume të buxhetit 0.7% të buxhetit vjetor vendor është për veprimtari kërkimore 

shkencore dhe inovacion shkencor dhe arrin shumën prej 16,548,050 milion, sipas 

LVKSH nr. 4L-135. Në kuadër të ligjit, gjithashtu propozohet themelimi i agjencisë 

Ekzekutive për shkencë ne kuadër te MASHTI. Fondet për veprimtari kërkimore-

shkencore dhe fondet e dedikuara për veprimtarinë inovative , Transfer të Dijes dhe 

Teknologjisë do te menaxhohen sipas legjislacionit ne fuqi  

 

• Në vazhdim koncepti propozon ndryshimet tjera si në vijim: 

• Zëvendësimi i fjalës ndihmë me fjalën mbështetje dhe të harmonizohet me Ligjin 

për Transfer të Dijes. 

(Në mënyrë që të fuqizohet absorbimi i mundësive të projekteve nga jashtë vendit dhe 

krijimit të kushteve për partneritete ndërkombëtare propozohet të jetë një këshill për të 

dy ligjet.) 

• Personat juridik dhe fizikë kërkimorë-shkencore. Të definohet statusi juridik i 

këtyre i dy instituteve shkencore (2.3 albanologjik dhe 2.4 historisë). 

• Propozohet që të hartohen ligjet e veçanta për institutet duke u bazuar në ASHK. 

Të shtohet nxjerrja e udhëzimit administrativ për mënyrën e themelimit,  
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akreditimit, validimit të institucioneve kërkimore. Të shtohen Institutet publike, 

publiko private dhe private. 

• Të rregullohet mënyra e bashkëpunimit të Shkencës dhe Inovacionit në 

ndërlidhje mes Industrisë dhe Akademisë. 

• Të rregullohet mënyra e themelimit të instituteve dhe të mundësohet me ligj që 

njësitë përkatëse mund të themelojnë institute përkatëse, por akreditimin e bën 

KKSH dhe licencimin e bën MASHTI. 

• Veprimtaria e institutit të precizohet, veprimtaria e Këshillit kombëtar të shkencës 

në lidhje me akreditimin e instituteve dhe ti përcaktoj kushtet për veprimtarinë 

e instituteve. 

• Të rregullohen termet e përdorura si fjala kujdeset të zëvendësohet me përkujdeset 

dhe nxit; Fjala ‘’përparon’’ të zëvendësohet me "zhvillon"  

• Të përfshihen prioritetet e programit kombëtar të shkencës si: Zbaton fushat 

prioritare për rritjet e aftësisë konkurruese te ekonomisë së Kosovës, të 

përcaktuara sipas KKSH 

• Të ndryshohet fjalia në: merret me ndërlidhjen e shkencës dhe arsimit të lartë 

nëpërmjet bashkëpunimit me universitetet, industrinë, komunitetin dhe 

institucionet tjera te fushëveprimit të vet (të hiqet arsimit të lartë); 

• Rekomandohet që të shtohet një nen i ri që përkufizon se: Institutet kërkimore 

shkencore do t'i shtrohen procesit të akreditimit. 

Grupi propozon që në ligjin e ri, publikimi i të dhënave duhet të bëhet obligativ, sepse kjo është 

lënë në mëshirën e institucioneve dhe lë shumë për të dëshiruar. Po ashtu, të vendoset një 

dispozitë e përgjithshme që përfshin edhe platformën KRIS dhe përfshirjen e Institucioneve në 

Sistemin Informativ i Kosovës për Kërkim Shkencor. Sipas analizave paraqitet nevoja për të 

nxjerrë një akt nënligjor për të përcaktuar mënyrën e funksionimit të KRIS. Ky ndryshim është 

karshi objektivave të programit kombëtar të shkencës.  

Në kuadër të ligjit të ri rekomandohet që të ketë dispozitë të veçantë që trajton etikën në 

kërkimin shkencor dhe menaxhimin e të dhënave dhe thirr për nxjerrjen e një akti nënligjor për 

rregullimin e këtyre çështjeve. Në vazhdim strategjia e zhvillimit kombëtar, propozon që të ketë 

dispozitë të veçantë në ligj që trajton transparencën dhe monitorimin e këtij ligji. Po ashtu në 

ligj duhet të integrohen objektivat për zhvillimin e inovacionit si dhe të përcaktohen qartë kushtet 

për themelimin e Institutit të ketë dispozitë të veçantë si shtojcë ku përcaktohen kushtet për 

themelimin e institutit universitar: 

• Instituti universitar 

(1) Instituti universitar, është njësi përbërëse e universitetit e themeluar për qëllim 

të ushtrimit të veprimtarisë shkencore në një ose më shumë fusha shkencore të 

lidhura me njëra- tjetrën. Instituti gjithashtu mund të kryejë punë profesionale 

dhe të marrë pjesë në mësimdhënie në përputhje me rregulloret e universitetit.  

(2) Instituti universitar ka drejtorin, Këshillin Akademik dhe organet tjera, mënyrën 

e themelimit, kompetencat dhe autoritetin e të cilave do të përcaktohen me 

Statutin e Universitetit dhe me rregulloren e Institutit Universitar. Drejtori 
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emërohet nga Senati i universitetit dhe mandati e mënyra e veprimit përcaktohet 

me Statutin e universitetit. 

(3) Organizimi i brendshëm i Institutit Universitar, organet e tij dhe autoriteti i tyre 

dhe çështjet tjera që kanë të bëjnë me punën e Institutit Universitar, rregullohen 

me statut dhe/ose rregulloret e Institutit Universitar, me zbatimin e duhur të 

dispozitave të këtij ligji që u referohen instituteve shkencore. 

(4) Institutet universitare mund të marrin pjesë në veprime juridike nën titullin e 

universitetit dhe profilin e tyre nëse është i përcaktuar me Statutin e 

Universitetit. 

 

• Këshilli drejtues të rishikohet ngase bllokon punën e instituteve. Të riformulohet 

përbërja e këshillit drejtues të instituteve. Drejtori duhet të jetë pjesë e këshillit, por 

pa të drejte vote. 

• Këshillit shkencor në Ligjin e ri të shkencës ti bashkëngjitet edhe Këshilli për 

Inovacion Shkencor. 

• Zgjedhja e drejtorit në institute, të riformulohet varësisht nga dispozitat që vendosen 

në ligj për pozitën juridike të institutit.  

• Këshilli drejtues, në bazë të propozimeve të Këshillit shkencor, nxjerr statutin dhe 

aktet për organizimin e punës dhe krijimin e kushteve për zhvillimin e veprimtarisë 

kërkimore-shkencore. 

• Këshillin shkencor duhet ta kryesoj një punonjës nga radhët e institucionit, i cili ka 

titullin e këshilltarit shkencor dhe zgjidhet me vota nga anëtarët e KSHI.  

• Drejtori nuk mund të zgjidhet në më shumë se dy mandate. 

 

Grupi punues rekomandon të shtohet një pikë e veçante për institutet publiko-private si 

dhe tek humbja e statusit kërkimor-shkencor të institutit ose të personit tjetër juridik.  

Grupi punues rekomandon që kjo çështje të riformulohet për të qenë në linjë me 

akreditimin. Po ashtu në ligjin e ri rekomandohet të shtohet pika e lidhjes së praktikës, 

shkencës, artit dhe arsimit të lartë. 

Tutje grupi rekomandon që: 

 

(1) Universiteti/Instituti, si dhe fakultetet dhe akademitë e arteve me pëlqimin e 

universitetit/institutit, themelojnë organizata ose njësi të brendshme organizative të tyre 

në të cilat do të kryhen aktivitete që lidhin praktikën, shkencën, artin, arsimin e lartë dhe 

inovacionin shkencor me punën në të cilën mund të marrin pjesë edhe studentët (qendra 

inxhinierike, laboratorike, seminare, qendra juridike, qendra për punë sociale dhe 

ndihmë të tjera për qytetarët, veterinaria dhe qendra të tjera si spitalet universitare 

dhe/ose të tjera klinika, qendrat eksperimentale, qendra prodhimi, organizata turistike 

dhe të ngjashme, studio, grupe artistike, galeri, radio dhe stacionet e transmetimit 

televiziv dhe të tjera). 

(2) Fitimi i realizuar nga kryerja e punëve do të përdoret ekskluzivisht me qëllim të 

përmirësimit të punës së universitetit dhe njësive përbërëse. 

(3) Në rast se një veprimtari e caktuar rregullohet me rregulla të veçanta (shëndetësia, 

ndihma juridike dhe të tjera), do të themelohen organizata të veçanta si Institute ose 

qendra inovacioni dhe do të rregullohet puna e tyre, me miratimin e ministrit kompetent 

ose këshillave përkatëse.  
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(4) Në përputhje me statutin dhe licencën, institucionet e arsimit të lartë munden në 

bazën e një kontrate me organizatën përkatëse (spital, qendër shëndetësore, firmë, byro, 

kompani, institucion i specializuar, organ qeveritar dhe të ngjashme), të organizojnë një 

pjesë të mësimdhënies në këtë qendër/ose me person juridik nën drejtimin e mësuesve 

dhe me pjesëmarrjen e duhur të specialistëve të kësaj pjese.  

 

Tutje, grupi punues rekomandon që titujt hulumtues të harmonizohen me Kornizën Evropiane-

ERA si dhe të shtohen institucionet se kush ka të drejtë të jep tituj. Rekomandimi i grupit punues 

është se MASHTI nuk bën barasvlerësimin e titujve shkencor. Të largohet si referim, por të shtohet 

një pikë ku institucionet kanë të drejtë të dhënies së titujve shkencor dhe procedura, psh: 

 

Institucioni dhe Procedura e Marrjes së Titujve Shkencor 

 

 

(1) Marrja e titullit shkencor nuk varet nga pozita e punës. 

 

(2) Titulli shkencor fitohet në bazë të procedurës së filluar 

me kërkesën për zgjedhje nga personi i cili konsideron se i plotëson 

kërkesat për zgjedhjen në një titull të caktuar shkencor. Procedura mund të iniciohet edhe nga 

organizata shkencore (universitetet dhe Institutet shkencore) me të cilën ka aplikuesi ka lidhur 

kontratën e punës ose ka ndonjë bashkëpunim shkencor. 

 

(3) Kërkesa për zgjedhjen në titullin shkencor paraqitet nga ana e shkencëtarit në 

organizatën e autorizuar për zhvillimin e një pjese të procedurës zgjedhore. Nëse 

personi që do të zgjidhet është i punësuar në institucionin shkencor të autorizuar 

për zhvillimin e një pjese të procedurës zgjedhore, ky institucion do të jetë vetëm 

kompetent për zhvillimin e pjesës së procedurës. Titulli shkencor u jepet edhe shkencëtarëve që 

operojnë brenda vendit, por që nuk kanë kontratë pune me institucionin në fjalë. 

(4) Nëse asnjë organizatë shkencore nuk është e autorizuar për kryerjen e një pjese të zgjedhjeve, 

procedurë për një titull të caktuar shkencor në një fushë të caktuar shkencore ose artistike ose 

një fushë ndërdisiplinore shkencore ose artistike dhe komiteti në terren ose komisioni i zonës 

ndërdisiplinore nuk emërohet, procedura zgjedhore do të 

kryhet nga këshilli përkatës i fushës shkencore ose artistike. Nëse asnjë 

Këshill i fushës shkencore ose artistike nuk është i autorizuar të zhvillojë procedurën, atëherë 

procedurën e zgjedhjes e zhvillon Këshilli Kombëtar i Shkencës. 

 

Grupi punues rekomandon të harmonizohen thirrjet shkencore në raport me thirrjen publike dhe 

ato akademike dhe të harmonizohen me Kornizën Evropiane. Të shtohet një nen që përcakton 

regjistrimin në regjistrat shkencor si KRIS: 

 

Regjistri i Organizatave Shkencore dhe Shkencëtarëve 

 

(1) Ministria mban Regjistrin e Institucioneve kërkimore shkencore te inovacionit si dhe 

Organizatave Shkencore 

(2) Regjistrimi në Regjistrin e shkencëtarëve bëhet në bazë të vendimit për 

zgjedhjen në titullin shkencor ose akademik dhe nga Organizatat në bazë të kërkesës së 

bazuar në ligj mbi kryerjen e veprimtarisë shkencore. 



20 
 

(3) Ministri me rregullore të posaçme i përcakton kushtet dhe procedurën për hyrjen në 

regjistra dhe heqjen nga regjistrat, organizimin dhe mënyrën e mbajtjes së tyre dhe 

përmbajtjen e formularëve të aplikimit për hyrjen dhe formularët për certifikatat e regjistrit. 

(4) Organizatat dhe shkencëtarët që nuk janë regjistruar në regjistër ose që janë hequr prej 

tij, mund të mos financohen nga buxheti i shtetit ose ndonjë grant publik. Përjashtimisht, 

organizata të huaja dhe shkencëtarët e huaj mund të jenë, megjithëse nuk janë regjistruar 

në regjistër, me propozimin e Këshilli Kombëtar i Shkencës, financuar nga buxheti i shtetit 

nëse marrin pjesë në projekt i cili ka rëndësi për Republikën e Kosovës. 

 Grupi rekomandon që të specifikohet se anëtarët duhet të jenë të brendshëm dhe të jashtëm, 

njëri së paku të jetë nga jashtë institutit përkatës. 

- Termi profesionale të zëvendësohet me fushat e ngushta shkencore, po ashtu përpos 

Instituteve t’ju jepet e drejta edhe institucioneve që licencohen gjithashtu të kenë të drejtë 

për dhënien e titujve çdo Instituti hulumtues inovativ që të licencohet.  

- Të rregullohet veprimtaria e Këshillit kombëtar të shkencës dhe të shtohet edhe fusha e 

inovacionit, si dhe të nxirret një akt nënligjor i cili rregullon veprimtarinë dhe përgjegjësitë 

e KKSHI.  

- Të rishikohen dhe të shtohet mbledhja konstituive, shkarkimi i anëtarëve dhe të 

përcaktohet qartë shkarkimi i kryesuesit dhe anëtarëve të KKSH-së, si psh: Kryesuesi ose 

një anëtar i Këshillit Kombëtar për Shkencën, mund të lirohet nga detyra nga Parlamenti 

i Kosovës në propozimin e Qeverisë së Republikës së Kosovës dhe Këshillit Kombëtar për 

Shkencën para skadimit të afatit për të cilin ai ose ajo është emëruar: 

1. me kërkesën e tij/saj; 

2. nëse merr përsipër detyrë të papajtueshme me punën në Këshillin Kombëtar për 

Shkencën; 

3. nëse ai ose ajo dështon në përmbushjen e detyrës së tij ose të saj;  

4. nëse ai ose ajo bëhet i paaftë për të kryer detyrë; 

5. nëse veprimet e tij dëmtojnë reputacionin e detyrës së tij.  

(2) Në rastin e lirimit nga detyra, Parlamenti I Kosovës me propozim të Qeverisë së 

Republikës së Kosovës, emëron një kryetar ose anëtar të ri për periudhën deri në 

skadimin e mandatit të të liruarit president ose anëtarit. 

- Të diskutohet mënyra e vlerësimit të projekteve shkencore dhe të shtohet vlerësimi 

profesional dhe shkencor i projekteve. 

- Të shtohet një paragraf i ri që definon se fondet mund të sigurohen nga programet 

ndërkombëtare.  

 

Kapitulli 4: Identifikimi dhe vlerësimi i ndikimeve të ardhshme  

Tabela më poshtë paraqet ndikimet më të rëndësishme që janë identifikuar. Shtojcat 1 deri 4 

paraqesin vlerësimin e të gjitha ndikimeve në përputhje me mjetet për identifikimin e ndikimeve 

ekonomike, shoqërore, mjedisore dhe ndikimeve të të drejtave themelore. Këto mjete janë të 

listuara në Manualin për Hartimin e Koncept dokumenteve. Katër shtojcat gjithashtu tregojnë 

vlerësimin e rëndësisë së ndikimeve të ndryshme dhe nivelin e preferuar të analizës. 

 

Figure 4: Ndikimet më të rëndësishme të identifikuara për kategorinë e ndikimit 



21 
 

Kategoritë e ndikimeve Ndikimet përkatëse të identifikuara 

Ndikimet ekonomike Të tri opsionet do të kenë ndikim ekonomik, kryesisht në koston e 
subjekteve që merren me fushën e veprimtarisë kërkimore, 
shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë në 
Republikën e Kosovës. 

Ndikimet shoqërore Të tri opsionet do të kenë ndikim shoqëror, posaçërisht te 
subjektet e përfshirë në procesin e veprimtarisë kërkimore, 
shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë 

Ndikimet mjedisore Të tri opsionet do të kenë ndikim në mjedisin 

Ndikimet në të drejtat 
themelore 

Pa ndikim 

Ndikimi gjinor  Pa ndikim 

Ndikimet e barazisë 
sociale 

Ka ndikim indirekt 

Ndikimet tek të rinjtë Ka ndikime 

Ndikimet në ngarkesën 
administrative 

Pa ndikime 

Ndikimi i NMV-ve Pa ndikime 

 

Vlerësimi i ndikimit të tri opsioneve të shqyrtuara në Kapitullin 3 është fokusuar në katër 

segmente në të cilat priten ndikimet kryesore, ato janë: ekonomia, shoqëria, ambienti dhe 

të drejtat themelore. 

Ndikimet kryesore ekonomike të pritshme janë sa i përket kostos së subjekteve të cilat 

merren me fushën e veprimtarisë kërkimore, shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes 

dhe teknologjisë në Republikën e Kosovës dhe nga aspekti tekniko hapësinor si edhe te 

kuadrat profesional të angazhuar në këtë proces. Te opsioni i parë dhe i dytë do të ketë 

ngecje në gjendjen aktuale edhe më teje. Kualiteti më i lartë pritet të jetë te Opsioni 3, ku 

priten të ketë përcaktime të qarta të kompetencave të gjitha subjekteve dhe individëve që 

merren me fushën e veprimtarisë kërkimore, shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes 

dhe teknologjisë dhe kjo pastaj e ndërlidhur dhe në bashkëveprim me ekonominë e vendit 

do ndikoj në zhvillimin ekonomik. 

Siç e cekëm më lartë te opsioni i parë dhe i dytë edhe ndikimet shoqërore të pritshme janë 

të njëjta. Te opsioni i tretë me ndryshimin dhe plotësimin e dy ligjeve që rregullojnë fushën 

e veprimtarisë kërkimore, shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë, do 

të ketë rezultate pozitive në ndikimin shoqëror, pasi që ngritja e kapaciteteve në këtë fushë 

është e rëndësisë së veçantë për shoqërinë. 

Në ndikim të mjedisit te opsioni i parë mbetet i njëjtë. Deri sa te opsioni i dytë do të ketë 

një përparim në këtë drejtim. Opsioni i tretë do ketë ndikim pozitiv në mjedis, sepse secili 

subjekt dhe individ do ti ketë të përcaktuara përgjegjësitë që gjatë zhvillimeve në këtë fushë 

ta ketë prioritet mbrojtjen dhe ruajtjen e ambientit. 

Sa i përket të drejtave themelore të njeriut të tri opsionet janë pa ndikim. Sa i përket të 

ndikimit gjinor të tri opsionet janë pa ndikim.  

Sa i përket ndikimit të barazisë sociale të tri opsionet kanë ndikime indirekte, por Opsioni i 

tretë do ndikonte në mirëqenien sociale të qytetarëve të vendit. 
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Sa i përket ndikimit tek të rinjtë tri opsionet kanë ndikime indirekte, por Opsioni i tretë do 

ndikonte në mirëqenien e të rinjve të vendit, sepse perspektiva e tyre për punë dhe 

hulumtim do rritej. 

Kapitulli 4.1: Sfidat me mbledhjen e të dhënave 
 

Te gjithë anëtarët e grupit punues qe vinin nga institucione dhe organizata të ndryshme 

merrnin dhe prezantonin te dhëna për plotësimin e KD. Nuk kishte vështirësi në mbledhjen 

e të dhënave sepse edhe zhvillimet dhe investimet në këtë fushë nuk janë të larta sa që të 

kërkohej angazhim i shtuar i ekspertëve për mbledhjen e të dhënave. 

Në këtë KD mungojnë informatat për ndikimin e KD në Ndërmarrjet e Mesme dhe të Vogla 

edhe pse në forma të ndryshme kemi bërë përpjekje ti sigurojmë. Por, duke pasur parasysh 

zhvillimet në këtë fushë nuk ka informata të sakta për ndikimet në NMV. 

Kapitulli 5: Komunikimi dhe konsultimi  
Komunikimi është zhvilluar me : Institutet kërkimore-shkencore dhe të transferit të dijes 
dhe teknologjisë, Universitetet, Këshilli Kombëtar i Shkencës, Kolegjet.  
Komunikimi me Institutet kërkimore-shkencore dhe të transferit të dijes dhe teknologjisë, 
Universitetet, Këshilli Kombëtar i Shkencës, Kolegjet është kryer si me pjesëmarrjen e 
përfaqësuesve te këtyre Institucioneve ne Komisionin për hartimin e KD po ashtu edhe 
përmes Platformës Qeveritare. Komentet janë shqyrtuar dhe shumica e tyre janë 
inkorporuar ne KD. 
Komunikimi me Institucionet shtetërore( Ministrit Kompetente), Sekretariati Mbështetës 
i Qeverisë – ZKM, Agjencia për Barazi Gjinore, Zyra e Presidentit, Sekretariati i 
Këshillit Konsultativ për Komunitete, Avokati i Popullit, Agjencia për Informim dhe 
Privatësi (AIP), Oda Ekonomike, OJQ dhe OQ dhe Individët dhe me te gjitha 
përfaqësuesit e institucioneve përkatëse për procesin e konsultimit paraprak dhe 
publik qe është zhvilluar duke u a dërguar KD për Komente ne Konsultim Paraprak 
prej 15 dite pune dhe ne Diskutim Publik po asht për 15 dite pune. Po ashtu edhe 
përmes Platformës Qeveritare. 
Komentet janë shqyrtuar dhe shumica e tyre janë inkorporuar ne KD. 
 
Komisioni për hartimin e Koncept Dokumentit ka mbajtur me dhjetëra takime dhe punëtori 
dhe po asht ka kërkuar edhe ndihmën e ekspertëve për fusha te caktuara si për fushën e 
Ndikimit ne Ndërmarrjet e Mesme dhe te Vogla(NNMV). 
Fazat e Konsultimeve me publikun dhe ekspertet e kësaj fushe kane qene shume shteruese 

dhe kane ndikuar qe ky KD të jete i kompletuar dhe shumë përmbajtjesore e i zbatueshëm 

ne Legjislacion adekuat. 

Diskutim Paraprak me te gjithë arteret kompetent është zhvilluar nga dt. 28.04.2023 deri 

më 22.05.2023. Komentet e pranuara janë shqyrtuar me kujdes dhe janë inkorporuar ne 

KD. 

Diskutim Publik me te gjithë arteret kompetent është zhvilluar nga dt.28.07.2023 deri me 

17.08.2023. Komentet e pranuara janë shqyrtuar me kujdes dhe janë inkorporuar ne KD. 

KD është publikuar ne Platformën Qeveritare nga dt.28.07.2023 deri me 17.08.2023. 

Komentet e pranuara janë shqyrtuar me kujdes dhe janë inkorporuar ne KD. 

Figura 5: Përmbledhje e aktiviteteve të komunikimit dhe konsultimit të kryera për një 
konceptdokument 
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Procesi i konsultimit synon:  
 

Qëllimi 
kryesor 

Grupi i synuar Aktiviteti Komunikimi/njo
ftimi 

Afati 
indikativ 

Buxheti 
i 
nevojsh
ëm 

Personi 
përgjegjë
s 

Takimi i 
hapur për 
të gjithë 
palët e 
interesuara  

Të gjitha palët 
e interesuara 
1. Institutet 
kërkimore-
shkencore dhe 
të transferit të 
dijes dhe 
teknologjisë, 
1. Universitetet 
2. Këshilli 
Kombëtar i 
Shkencës, 
3. Kolegjet 
4. Kompanitë 
5. Ndërmarrjet  
 Individët, etj, 

Takim publik  
 
Pjesëmarrja 
në Komisionin 
për hartim të 
këtij KD si dhe 
prezentimi i 
propozimeve 
konkrete në 
këtë fushë 

 
 
Në takimet 
verbale të 
Komisionit janë 
dërguar edhe 
me shkrim 
komentet tek 
Komisioni për 
hartimin e KD. 

 
 
Nga fillimi i 
hartimit të 
KD e deri në 
finalizimin e 
tij 

  
 
Burim 
Gashi 

Konsultimi 
publik me 
shkrim 
Diskutim 
Paraprak 
është 
zhvilluar 
nga dt. 
28.04.2023 
deri më 
22.05.2023 
Diskutim 
Publik 
është 
zhvilluar 
nga 
dt.28.07.20
23 deri me 
17.08.2023 
 

Të gjitha palët 
e interesuara 
Por edhe te 
gjithë 
përfaqësuesit e 
Institucioneve 
dhe 
organizatave qe 
parashihen për 
Konsultim ne 
Listën e hartuar 
nga ZL e ZKM 

Publikimi i 
konsultimit në 
portalin për 
konsultim 
publik 
KD është 
publikuar ne 
Platformën 
Qeveritare 
nga 
dt.28.07.2023 
deri me 
17.08.2023 
 

Komentet janë 
shqyrtuar dhe 
inkorporuar ne 
KD. 
 
Komentet 
kryesore kane 
ardhur nga dy 
zyrat e ZKM dhe 
duke pasur 
parasysh 
arsyesh mërin 
janë pranuar si 
te tilla.  

Diskutim 
Paraprak dt. 
28.04.2023 
deri më 
22.05.2023 
Diskutim 
Publik dt. 
28.07.2023 
deri me 
17.08.2023 

Buxheti i 
nevojsh
ëm për 
këtë 
fushë 
është 
përcakt
uar me 
Deklarat
ën 
Financia
re te 
hartuar 
nga 
Departa
menti i 
Financa
ve. 

Burim 
Gashi 

 

Kapitulli 6: Krahasimi i opsioneve 
 

Nëse do të vendoset për alternativën e statusit ekzistues Opsioni asnjë ndryshim, do të 

vështirësohet procesi i ngritjes së cilësisë në arsimin e lartë, veprimtari kërkimore-

shkencore, inovacion, transfer të dijes dhe teknologjisë dhe do të vështirësohet edhe 

orientimi i kuadrove drejt nevojave të tregut si dhe të arriturave shkencore. 
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Nëse vendoset për opsionin e dytë, për ‘përmirësimin e zbatimit dhe ekzekutimit’ mund të 

ketë disa ndryshime të vogla me plotësimin e legjislacionit sekondar, por nuk do ketë 

ndryshime që i duhen kësaj fushe. 

 

Ndryshimi i qasjes ekzistuese, me hartimin e Ligjit për Veprimtari Kërkimore-Shkencore, 
Inovacion, Transfer të Dijes dhe Teknologjisë, do të krijohen mekanizmat efikas dhe efektiv 
për zhvillimin dhe avancimin në këtë fushë që do të kishte impakt edhe në zhvillimin e 
përgjithshëm ekonomiko-social të vendit. Po ashtu, do përcaktohen qartë kompetencat për 
gjithë akterët që merren me këtë fushë. 
 

Kapitulli 6.1: Planet e zbatimit për opsionet e ndryshme 
 

Pasojat e të tri opsioneve janë: 

 

Opsioni 1: status quo- Nga ky opsion nuk përfitohet asgjë sepse situata e tillë nuk i 

kontribuon zhvillimeve në këtë fushë që ndërlidhen me zhvillimin ekonomik të vendit. 

Prandaj, nga gjendja e tillë nuk përfiton askush në nivel vendi, përkundrazi pëson ekonomia 

e vendit. 

Opsioni 2: Ndryshimi i politikës ekzistuese. 

Në mungesë të legjislacionit adekuat, për përcaktim të qartë të kompetencave për të evituar 

problemet dhe sfidat e zhvillimit ekonomik dhe shkencor të institucioneve, organeve, 

kompanive, ndërmarrjeve dhe individëve që merren me këtë fushë si dhe nevoja për qasje 

dhe reforma të reja në teknologjitë dhe dijet e reja, tashmë është më se e domosdoshme, 

por nuk mund të bëhet pa miratimin e plotësim/ndryshimit të ligjit qe e rregullon tërësisht 

këtë fushë.  

 

Opsioni 3. Ndryshimi i qasjes ekzistuese të zbatimit 

Ndryshimi i qasjes ekzistuese duhet të ndodh domosdo, sepse rregullimi me ligj për 

veprimtari kërkimore-shkencore, inovacion, transfer të dijes dhe teknologjisë, do të jetë 

shumë i rëndësishëm për vendin për arsyet si në vijim: 

- Përmes përcaktimit të kompetencave të të gjithë akterëve që merren me këtë fushë 

dhe që kanë ndikim në zhvillimin e hovshëm të veprimtarisë kërkimore-shkencore 

dhe zhvillim ekonomik. 

- Ngritjes së kompetencave dhe përgjegjësive të akterëve që përcakton ligji. 

- Ngritja e prodhimtarisë kërkimore- shkencore dhe inovative. 

- Zhvillimi i një mjedisi të favorshëm dhe konkurrues të aplikimit të veprimtarisë 

kërkimore- shkencore dhe inovative në vend dhe më gjerë.  

- Rritja e kapaciteteve për transfer të dijes dhe teknologjisë brenda dhe jashtë 

vendit. 

 

Pasojat negative  

 

1. Pasojat nga opsioni 1 status quo- janë: 
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Nga ky opsion nuk përfitohet asgjë, sepse situata e tillë nuk i kontribuon zhvillimit të një 

sistemi ekonomik modern dhe të një shkence të orientuar në inovacionin. Po ashtu, 

proceset integruese do të vështirësohen në mënyrë të dukshme. 

2. Pasojat nga opsioni 2, ndryshimi i politikës ekzistuese janë: 

Edhe nga opsioni i dytë ndryshimi i politikës ekzistuese me anë të kornizës së re ligjore 

mbështetëse nuk i arrin të gjitha objektivat dhe kriteret e përcaktuara me dy ligjet 

ekzistuese. 

3. Pasojat nga opsioni 3, ndryshimi i qasjes ekzistuese të zbatimit. 

Opsioni 3, ndryshimi i qasjes ekzistuese të zbatimit nuk ka pasoja negative përkundrazi sjell 

rezultate të matshme dhe zhvillim shkencor dhe ekonomik i cili ndikon për një qasje shumë 

më të lehtë në integrime evropiane dhe procese integruese rajonale. 

 

[Përmblidhni shkurtimisht Opsionin 3. Përshkruani se si ky opsion trajton problemin 

kryesor, shkaqet dhe efektet e identifikuara në Pemën e Problemit.] 

 

Figura 6: Plani i zbatimit për Opsionin 1 

Qëllimi i 
Politikës 

Plotësim- ndryshimi i Ligjit për Veprimtarinë Kërkimore, 
Shkencore dhe fuzionimi i ligjit për inovacion, tansfer të dijes 
dhe teknologjisë në një ligj. 

Shifra e kostos së pritur. 

Objektivi strategjik 1. Ndryshimin e gjendjes ekzistuese dhe rritjen e 
kompetencave të institucioneve, kompanive, ndërmarrjeve, 
organeve dhe individëve që merren me veprimtari 
kërkimore-shkencore, inovacion dhe transferit të dijes dhe 
teknologjisë si dhe të përcaktohen qartë normat që 
rregullojnë segmentet e caktuara të funksionimit më të mirë 
të veprimtarisë kërkimore dhe inovacionit. 
 
2. Ngritjen e nivelit të zhvillimit të veprimtarisë kërkimore- 
shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe 
teknologjisë, me ndikim në zhvillimin shkencor dhe 
ekonomik të vendit që mund të matet me indikatorët 
zhvillimorë të eurostat-it apo të manualeve të ndryshme 
ndërkombëtare. 
 
3. Krijimi i një sistemi të qëndrueshëm efektiv për fushën e 
veprimtarisë kërkimore-shkencore, inovacionit dhe transferit 
të dijes dhe teknologjisë në Republikën e Kosovës 

 Produktet, aktivitetet, viti dhe organizata/departamenti 
përgjegjës 
 

Objektivi Specifik 1  

 
Ndryshimin e gjendjes 
ekzistuese dhe rritjen e 
kompetencave të 
institucioneve, kompanive, 
ndërmarrjeve, organeve dhe 
individëve që merren me 

Produkti 
1.1 

Përcaktimi i kornizës rregullative të funksionimit të 
veprimtarisë kërkimore- shkencore, inovacionit dhe 
transferit të dijes dhe teknologjisë 

 

 Viti 
1 

Viti 2 Viti 3 Viti 4 Viti 5 Institucioni 
/departamenti 
përgjegjës 

 

Aktiviteti 
1.1.1 

2023     Qeveria; 
MASHTI; 
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veprimtari kërkimore, 
shkencore, inovacion dhe 
transferit te dijes dhe 
teknologjisë si dhe të 
përcaktohen qartë normat që 
rregullojnë segmentet e 
caktuara të funksionimit më 
të mirë të veprimtarisë 
kërkimore dhe inovacionit. 

Miratimi i 
Konceptd
okumentit 

 

Aktiviteti 
1.1.2 
Plotësim 
ndryshimi 
dhe 
miratimi i 
LVKSHISH 

2023 2024    Qeveria; 
MASHTI; 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Objektivi  
Specifik 2 
Ngritjen e nivelit të zhvillimit 
të Veprimtarisë Kërkimore- 
Shkencore Inovacionit dhe 
Transferit të Dijes dhe 
Teknologjisë me ndikim në 
zhvillimin shkencor dhe 
ekonomik të vendit  

Aktiviteti 
1.1.3 
Rishikimi 
dhe 
zhvillimi i 
dokument
eve 
relevante 
për 
implemen
timin 
 
 
 
 
 
 

 2024 2025 2026  MASHTI; 
IAL; 
DALSHTI; 

 

 

Produkti 
2.1 
 

Rritja e produktivitetit të Veprimtarisë Kërkimore- Shkencore, Inovacionit dhe 
Transferit të Dijes dhe Teknologjisë. 
 Viti 

1 
Viti 2 Viti 3 Viti 4 Viti 5 Institucioni 

/departamenti 
përgjegjës 

 

Aktiviteti 
2.1.1 
Ngritja e 
kërkimore 
shkencore 
 
2.1.2. 
promovim
i i 
veprimtari
së 
kërkimore 
shkencore 
2.1.3. 
Ndërkom
bëtarizimi 
i kërkimit 

 2024 2025 2026 2027 MASHTI; 
DALSHTI; 
IAL; 
IKSH; 
Kompanitë; 
Ndërmarrjet; 
etj 
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shkencor 
dhe 
inovativ  

 

Objektivi Specifik 3. 
 
Krijimi i një sistemi të 
qëndrueshëm efektiv për 
fushën e Veprimtarisë 
Kërkimore- Shkencore, 
Inovacionit dhe Transferit të 
Dijes dhe Teknologjisë në 
Republikën e Kosovës 

Produkti 
3.1 
 

Sistemi i qëndrueshëm funksional për VKSHI 

  Aktiviteti 
3.1.1 
Zhvillimi i 
spirales së 
trefishtë 
(IKSH-
industri-
mjedis 
dhe 
shoqëri) 
3.1.2. 
Zbatimi në 
shkallë të 
gjerë të 
programit 
të 
shkencës, 
strategjisë 
së 
specializi
mit të 
mençur, 
dhe 
strategjive 
tjera 
relevante 
3.1.3. 
Fuqizimi 
dhe 
pasurimi i 
KRIS 
3.1.4. 

Krijimi i 
ekspertiz
ës për 
vlerësim 
dhe 
monitori
m 
veprimta
risë 
kërkimor
e dhe 
fondit 
për 
shkencë 
dhe 
inovacion 

 2024 2025 2026 2027 MASHTI; 
DALSHTI; 
IKSH 
IAL, 
NVM/NMM, 
OQ/OJQ etj. 
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Figura 6 Plani i zbatimit për Opsionin 2 

 Opsioni 
nr. 2 

Plotësim- ndryshimi i Ligjit për Veprimtarinë Kërkimore, 

Shkencore dhe fuzionimi i Ligjit për inovacion, transfer të dijes 

dhe teknologjisë në një ligj. 

Shifra e kostos së pritur 

 politikës 

 Objektivi 
strategjik 

Qëllimi strategjik 4.4 Cilësi, integritet dhe konkurrueshmëri më 

e lartë në arsimin e lartë, masa strategjike 4.5.1 Konsolidimi i 

kornizës ligjore dhe përmirësimi i mjedisit për veprimtarinë 

kërkimore-shkencore dhe inovacion. Veprimi për masën 

strategjike: Hartimi i konceptdokumentit për veprimtari 

kërkimore – shkencore, inovacion shkencor dhe transfer të 

dijes. 

Produktet, aktivitetet, viti dhe organizata/departamenti përgjegjës 

  

Objektivi 

Specifik 

1  

Produkti 

1.1 

Zbatimi i konceptdokumentit sipas këtij opsioni nuk do të ketë implikim shtesë buxhetor 

në Buxhetin e Republikës së Kosovës pasi që vazhdohet me gjendjen aktuale, megjithatë 

do të vazhdohej të financohej për sistem Veprimtarinë Kërkimore, Shkencore dhe fuzionimi 

i Ligjit për inovacion, tansfer të dijes dhe teknologjisë që nuk është mjaftueshëm efikas për 

shpenzimin e parasë publike.  

  

  
Ndryshimin e gjendjes ekzistuese 

dhe rritjen e kompetencave të 

institucioneve, kompanive, 

ndërmarrjeve, organeve dhe 

individëve që merren me 

veprimtari kërkimore, shkencore, 

inovacion dhe transferit të dijes 

dhe teknologjisë si dhe të 

përcaktohen qartë normat që 

rregullojnë segmentet e caktuara 

të funksionimit më të mirë të 

veprimtarisë kërkimore dhe 

inovacionit. 

  
Ndryshimin e gjendjes 
ekzistuese dhe rritjen e 
kompetencave të 
institucioneve, 
kompanive, 
ndërmarrjeve, 
organeve dhe 
individëve që merren 
me veprimtari 
kërkimore, shkencore, 
inovacion dhe transfer 
të dijes dhe 
teknologjisë si dhe të 

Aktiviteti 
1.1.1 

2024  2025 2026 2027 Qeveria;MASHTI;   
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përcaktohen qartë 
normat që rregullojnë 
segmentet e caktuara 
të funksionimit më të 
mirë të veprimtarisë 
kërkimore dhe 
inovacionit. 

  

 Fondi për funksionalizimin e 
Këshillit Kombëtar 

 
50,000 

50,000 50,000 50,000 MASHTI;  250,000.00  

 Fondi për funksionalizimin e 
Këshillit të Shkencës 

150,000 150,000 150,000 150,000 MASHTI;  750,000.00  

 Bursat e doktoratës (40) 450,000 450,000 450,000 450,000 MASHTI  2,250,000.00  

Mobilteti akademik (40) 150,000 150,000 150,000 150,000 MASHTI  750,000.00  

 otime dhe publikime shkencore ( 

10) 
 50,000   50,000   50,000   50,000  MASHTI  250,000.00  

 Shkencëtari i vitit (3) 15,000 15,000 15,000 15,000 MASHTI  75,000.00  

 Skema VOUCHER ( 10) 50,000 50,000 50,000 50,000 MASHTI  250,000.00  

 Skema mësimdhënies duke u 

bazuar në hulumtime ( 15) 
100,000 100,000 100,000 100,000 MASHTI  500,000.00  

  
Bursat master ( 20) 

150,000 150,000 150,000 150,000 MASHTI  750,000.00  

  
Skema të reja që dalin pas 
aprovimit të programit kombëtar të 
shkencës ( 10) 

85,000 85,000 85,000 85,000 MASHTI  425,000.00  

  
Pas të hyjë nw fuqi programi 
kombëtar i shkencës ( laboratorë )( 
5) 

39,000 39,000 39,000 39,000 MASHTI  206,000.00  

  
Totali  
  

 1,550,000  
  1,539,000  1,539,000  1,539,000  MASHTI  7,706,000  

 

Figura 6 Plani i zbatimit për Opsionin 3 

  

Opsioni nr. 3         

Qëllimi i 
politikës 

Plotësim- ndryshimi i Ligjit për Veprimtarinë Kërkimore, Shkencore dhe fuzionimi i 
Ligjit për inovacion, tansfer të dijes dhe teknologjisë në një ligj. 

Shifra e 
kostos 
së 
pritur. 

Shifra e 
kostos së 
pritur. 

Objektivi 
strategjik 

1. Ndryshimin e gjendjes ekzistuese dhe rritjen e kompetencave të institucioneve, 
kompanive, ndërmarrjeve, organeve dhe individëve që merren me veprimtari 
kërkimore-shkencore, inovacion dhe transfer të dijes dhe teknologjisë si dhe të 
përcaktohen qartë normat që rregullojnë segmentet e caktuara të funksionimit 
më të mirë të veprimtarisë kërkimore dhe inovacionit. 

    

2. Ngritjen e nivelit të zhvillimit të veprimtarisë kërkimore- shkencore, inovacionit 
dhe transferit të dijes dhe teknologjisë, me ndikim në zhvillimin shkencor dhe 
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ekonomik të vendit që mund të matet me indikatorët zhvillimorë të eurostat-it 
apo të manualeve të ndryshme ndërkombëtare. 

3. Krijimi i një sistemi të qëndrueshëm efektiv për fushën e veprimtarisë 
kërkimore-shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë në 
Republikën e Kosovës 

    

  Produktet, aktivitetet, viti dhe organizata/departamenti përgjegjës     

Objektivi 
Specifik 1  

Prod
ukti 
1.1 

Përcaktimi i kornizës rregullative të funksionimit të veprimtarisë kërkimore- 
shkencore, inovacionit dhe transferit të dijes dhe teknologjisë 

  

 
 
 
 

     Viti 1 Viti 2 Viti 3 Viti 4 Viti 5 

Instituci
oni 
/depart
amenti 
përgjegj
ës 

  

 

Ndryshimin 
e gjendjes 
ekzistuese 

dhe rritjen e 
kompetenca

ve të 
institucione

ve, 
kompanive, 
ndërmarrjev
e, organeve 

dhe 
individëve 
që merren 

me 
veprimtari 
kërkimore, 
shkencore, 
inovacion 

dhe transfer 
të dijes dhe 
teknologjisë 

si dhe të 
përcaktohen 

qartë 
normat që 
rregullojnë 

segmentet e 
caktuara të 

funksionimit 
më të mirë 

të 
veprimtarisë 

kërkimore 

 

Aktiviteti 
1.1.1 

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
Qeveria;
MASHTI; 

 -  

Miratimi i 
Konceptd
okumentit 

 -   1,000   -   -   -   1,000.00   1,000  

Aktiviteti 
1.1.2 

 -   20,000   20,000   5,000   -  
Qeveria;
MASHTI; 

 45,000  
Plotësim 
ndryshimi 
dhe 
miratimi i 
LVKSHISH 

Aktiviteti 
1.1.3 

   -   -   -    

MASHTI;  45,000  

Rishikimi 
dhe 
zhvillimi i 
dokument
eve 
relevante 
për 
implemen
timin 

 -   20,000   20,000   5,000   -  

Zhvillimi i 
mekanizm
ave të 
sigurimit 
të cilësisë 

   10,000   12,100   13,310   13,310  MASHTI  48,720  

Fondi për 
funksional
izimin e 

50,000 50,000 50,000 50,000 50,000 MASHTI;  250,000  
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dhe 
inovacionit. 

Këshillit 
Kombëtar 

Fondi për 
funksional
izimin e 
Këshillit të 
Shkencës 

150,000 150,000 150,000 150,000 150,000 MASHTI;  750,000  

Themelimi 
dhe 
ndërtimi I 
instituit 
shtetëror 
ndërdisipli
nor për 
shkencë 
dhe 
teknologji 

 -   2,046,100  
 

2,375,00
0  

 2,375,000   2,375,000  
MASHTI;

UP 
 9,171,100  

Bursat e 
doktoratë
s (40) 

450,000 450,000 450,000 450,000 450,000 MASHTI  2,250,000  

Projektet 
e vogla 
shkencore 
për 
hulumtim
e (20) 

250,000 250,000 250,000 250,000 250,000 MASHTI  1,250,000  

Mobilteti 
akademik 
(40) 

150,000 150,000 150,000 150,000 150,000 MASHTI  750,000  

Botime 
dhe 
publikime 
shkencore 
( 10) 

 50,000   50,000   50,000   50,000   50,000  MASHTI  250,000  

Shkencëta
ri i vitit (3) 

15,000 15,000 15,000 15,000 15,000 MASHTI  75,000  

Skema 
VOUCHER 
( 10) 

50,000 50,000 50,000 50,000 50,000 MASHTI  250,000  

Skema 
mësimdhë
nies duke 
u bazuar 
në 
hulumtim
e ( 15) 

100,000 100,000 100,000 100,000 100,000 MASHTI  500,000  

Bursat 
master ( 
20) 

150,000 150,000 150,000 150,000 150,000 MASHTI  750,000  

Skema të 
reja që 
dalin pas 
aprovimit 
të 
programit 
kombëtar 
të 

85,000 85,000 85,000 85,000 85,000 MASHTI  425,000  
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shkencës ( 
10) 

Pas që të 
hyjë në 
fuqi 
programi 
kombëtar 
i shkencës 
( 
laboratorë 
)( 5) 

50,000 39,000 39,000 39,000 39,000 MASHTI  206,000  

Objektivi  

Prod
ukti 
2.1 

Rritja e produktivitetit të Veprimtarisë Kërkimore- Shkencore, Inovacionit dhe Transferit të Dijes dhe 
Teknologjisë. 

Specifik 2   Viti 1 Viti 2 Viti 3 Viti 4 Viti 5 

Institucio
ni 

/departa
menti 

përgjegjë
s 

  

Ngritja e 
kërkimore 
shkencore 

(Mbështetja 
për 

publikimet 
ne revistat 
me qasje të 
hapur (open 
acess) si dhe 
abonimi në 
platformat 
elektronike 
për kërkime 
shkencore, 

ngritja e 
infarstruktur

ës 
kërkimore) 

Aktiviteti 
2.1.1 

 -          MASHTI;  -  

 
Ngritja 
kërkimore 
shkencore 

  500,000 500,000 500,000 500,000 DALSHTI;  2,000,000  

 

Ndërkomb
ëtarizimi i 
kërkimit 
shkencor 
dhe 
inovativ 
(Pjesëmar
rja në 
projekte 
ndërkomb
ëtare-
përfshirja 
e 
diasporës-
10 
projekte, 

 -  3,528,900 
3,230,00

0 
3,230,000 3,230,000 IAL; 

 
13,218,900  
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studime 
të 
doktoratë
s (20) dhe 
postdokto
ratës (24) 
në 
universite
te 
evropiane
, 
mobilitete 
brenda 
dhe jashtë 
vendit për 
staf 
akademik 
(45), 
pagesa e 
anëtarësis
ë ne 
programin 
Horizon 
Europe 
(20 
aplikime 
në vit, 5 
përfitues 
si dhe 
anëtarësi
mi për 
programe
t BE-COST 
etj.) 

2.1.2. 
promovim
i i 
veprimtari
së 
kërkimore 
shkencore 

 -  350,000 350,000 350,000 350,000 IKSH;  1,400,000  

Zbatimi në 
shkallë të 
gjerë të 
programit 
të 
shkencës, 
strategjisë 
së 
specializi
mit të 
mençur, 
dhe 
strategjive 
tjera 
relevante 
(krijimi 

 -  1,500,000 1,500,000 1,500,000 1,500,000    6,000,000  



34 
 

qendrës 
për 
trajnime 
dhe 
shkrim të 
projektev
e për 
absorbim 
të 
fondeve 
ndërkomb
ëtare, 
stafi i 
qendrës 
(20) 

2.1.3. 
Ndërkomb
ëtarizimi i 
kërkimit 
shkencor 
dhe 
inovativ  

 -   1,300,000  
 

1,300,00
0  

 1,300,000   1,300,000  

Kompani
të;Ndër

marrjet;e
tj 

5,200,000 

Objektivi 
Specifik 3. 

Prod
ukti 
3.1 

Sistemi i qëndrueshëm funksional për VKSHI 

Krijimi i një 
sistemi të 

qëndrueshë
m efektiv 

për fushën e 
Veprimtaris

ë 
Kërkimore- 
Shkencore, 
Inovacionit 

dhe 
Transferit të 

Dijes dhe 
Teknologjisë 

në 
Republikën 
e Kosovës 

  
Aktiviteti 
3.1.1 

2024 2025 2026 2027 2027 MASHTI;   
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Zhvillimi i 
spirales së 
trefishtë 
(IKSH-
industri-
mjedis 
dhe 
shoqëri)-
organizimi 
I 
programe
ve të 
doktoratë
s së 
përbashkë
ta të 
dyfishta 
profesion
ale(start 
up) për 
shkencë, 
qendrave/
parqeve 
shkencore 
dhe 
teknologji
ke, 
grandeve 
dhe 
qendrave 
te 
transferit 
te dijes 

 -  

2,000,000 
2,000,000 2,608,340 3,000,000 DALSHTI;  9,608,340  
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3.1.2. 
Zbatimi në 
shkallë të 
gjerë të 
programit 
të 
shkencës, 
strategjisë 
së 
specializi
mit të 
mençur, 
dhe 
strategjive 
tjera 
relevante 

 -  1,500,000 1,500,000 1,500,000 1,500,000 IKSH  6,000,000  

3.1.3. 
Fuqizimi 
dhe 
pasurimi i 
KRIS 

 -  91,300 39,930 43,923 43,923 

IAL, 
NVM/N

MM, 
OQ/OJQ 

etj. 

  

3.1.4. 

Krijimi i 
ekspertiz
ës për 
vlerësim 
dhe 
monitori
m 
veprimta
risë 

 -   60,000   60,000   60,000   60,000   60,000    
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kërkimor
e dhe 
fondit 
për 
shkencë 
dhe 
inovacion 

 

 

Kapitulli 6.2: Tabela e krahasimit me të tre opsionet  

[Jepni një paraqitje të shkurtër narrative të tre opsioneve. Gjithashtu, paraqitni opsionin e 

zgjedhur dhe arsyet kryesore përse është zgjedhur.] 

Figura 7: Krahasimi i opsioneve 

Metoda e krahasimit:  
 

Ndikimet 
relevante 
pozitive 

Opsioni 1: Asnjë ndryshim Opsioni 2: Përmirësimi i 
zbatimit dhe ekzekutimit 

Opsioni 3: Ligji i ri i 
fuzionuar 

 Pa ndikim Pozitiv Shumë pozitiv 

    

    

    

 
Ndikimet 
relevante 
negative 

   

 
 

   

    

Kostot 
relevante 

   

    

    

    

Vlerësimi i 
ndikimit të 
pritshëm 
buxhetor 

Viti 1 Viti 2 Viti 3 Viti 1 Viti 2 Viti 3 Viti 1 Viti 2 Viti 3 

         

Përfundimi     

 

Kapitulli 7: Konkluzionet dhe hapat e ardhshëm 
 

Ky konceptdokument synon ndryshimin e qasjes ekzistuese si një nevojë që duhet të ndodh 

domosdo, sepse rregullimi i kësaj fushe me Ligjin për Veprimtari Kërkimore-Shkencore, 

Inovacion, Transfer të Dijes dhe Teknologjisë, do të jetë shumë i rëndësishëm për vendin 

për arsyet si në vijim: 
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- Përmes përcaktimit të kompetencave për të gjithë akterët që merren me këtë fushë,  

 do të rritet ndikimi në zhvillimin e Veprimtarisë Kërkimore-Shkencore dhe ndërlidhja  

 me zhvillimin ekonomik të vendit, 

- Do të rritet përgjegjësia e akterëve me kompetencat dhe përgjegjësitë që do ju  

 përcaktohen me ligj, 

- Ngitja e prodhimtarisë së mallrave dhe shërbimeve të sofistikuara dhe inovative. 

- Ndërtimi i bazës së aplikimit të kërkimit shkencor në prodhimtarinë vendore dhe  

 më gjerë. 

- Transferi i dijes dhe teknologjisë brenda dhe jashtë vendit. 

 

Figura 11: Plani i zbatimit të opsionit të preferuar 

Në vitin 2023, do të miratohet me Ligj për Veprimtari Kërkimore-Shkencore, Inovacion, 

Transfer të Dijes dhe Teknologjisë. 

Pas miratimit, menjëherë do të fillojë zbatimi i tij duke nxjerrë edhe aktet nënligjore të 

parapara në këtë KD. 

Kapitulli 7.1: Dispozitat për monitorim dhe vlerësim 

Monitorimin e zbatimit të ligjit do ta bëjë MASHTI dhe të gjithë akterët që do kenë 

përgjegjësitë e monitorimit të përcaktuara në bazë të Ligjit për Veprimtari Kërkimore-

Shkencore, Inovacion, Transfer të Dijes dhe Teknologjisë dhe akteve nënligjore të parapara 

me këtë ligj. 

Figura 8: Plani i zbatimit të opsionit të preferuar 

[Shtoni Planin e Zbatimit për opsionin e preferuar.] 
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Shtojca 1: Forma e vlerësimit për ndikimin ekonomik Shtojca 1: Forma e vlerësimit për ndikimin 

ekonomik 

Kategoria e 
ndikimeve 
ekonomike 

Ndikimi kryesor A pritet të ndodhë 
ky ndikim? 

Numri i organizatave, 
kompanive dhe/ose 
individëve të prekur 

Përfitimi i 
pritshëm ose 
kostoja e 
ndikimit 

Po Jo I lartë/i ulët I lartë/i ulët 

Vendet e 
punës1 

A do të rritet numri aktual i vendeve 
të punës? 

x  i ulët i ulët 

A do të zvogëlohet numri aktual i 
vendeve të punës? 

 x I ulët I lartë 

A do të ndikojë në nivelin e pagesës?  x I lartë I lartë 

A do të ndikojë në lehtësimin e gjetjes 
së një vendi të punës? 

x  I lartë I lartë 

Bërja e 
biznesit 

A do të ndikojë në qasjen në financa 
për biznes?  

 x I ulët i ulët 

A do të largohen nga tregu produkte 
të caktuara? 

 x  I ulët I ulët 

A do të lejohen në treg produkte të 
caktuara? 

x  I lartë I lartë 

A do të detyrohen bizneset të 
mbyllen? 

 x I ulët I ulët 

A do të krijohen biznese të reja? x  I lartë I lartë 

Ngarkesa 
administrati
ve 

A do të detyrohen bizneset t’i 
përmbushin detyrimet e dhënies së 
informatave të reja?  

x  I lartë I lartë 

A janë thjeshtuar detyrimet e dhënies 
së informatave për bizneset? 

x  I lartë I lartë 

Tregtia A pritet të ndryshojnë flukset aktuale 
të importit?  

x  I lartë I lartë 

A pritet të ndryshojnë flukset aktuale 
të eksportit? 

x  I lartë I lartë 

Transporti A do të ketë efekt në mënyrën e 
transportit të pasagjerëve dhe/ose 
mallrave?  

 x I ulët  I ulët 

A do të ketë ndonjë ndryshim në 
kohën e nevojshme për të 
transportuar pasagjerë dhe/ose 
mallra? 

 x I ulët I ulët 

Investimet A pritet që kompanitë të investojnë 
në veprimtari të reja? 

x  I lartë I lartë 

A pritet që kompanitë t'i anulojnë ose 
shtyjnë për më vonë investimet? 

 x i ulët I ulët 

 
1 Kur ndikon në vendet e punës, gjithashtu do të ketë edhe ndikime shoqërore.  
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A do të rriten investimet nga 
diaspora?  

x  I lartë I lartë 

A do të zvogëlohen investimet nga 
diaspora? 

 x i ulët I ulët 

A do të rriten investimet e huaja 
direkte? 

x  I lartë I lartë 

A do të zvogëlohen investimet e 
huaja direkte? 

 x i ulët I ulët 

Konkurruesh
mëria 

A do të rritet çmimi i biznesit të 
produkteve, siç është energjia 
elektrike?  

 x i ulët I ulët 

A do të ulet çmimi i inputeve të 
bizneseve, siç është energjia 
elektrike? 

x  I lartë I lartë 

A ka gjasa që të promovohen 
inovacioni dhe hulumtimi? 

x  I lartë I lartë 

A ka gjasa që inovacioni dhe 
hulumtimi të pengohen? 

 x i ulët I ulët 

Ndikimi në 
NVM 

A janë kompanitë e prekura kryesisht 
NVM? 

x  I lartë I lartë 

Çmimet dhe 
konkurrenca 

A do të rritet numri i mallrave dhe 
shërbimeve në dispozicion për 
biznesin apo konsumatorët?  

x  I lartë I lartë 

A do të zvogëlohet numri i mallrave 
dhe shërbimeve në dispozicion për 
biznesin apo konsumatorët? 

 x I ulët I ulët 

A do të rriten çmimet e mallrave dhe 
shërbimeve ekzistuese? 

 x I ulët I ulët 

A do të ulen çmimet e mallrave dhe 
shërbimeve ekzistuese? 

x  I lartë I lartë 

Ndikimet 
ekonomike 
rajonale 

A do të ndikohet ndonjë sektor i 
veçantë i biznesit? 

x  I lartë I lartë 

A është ky sektor i koncentruar në 
një rajon të caktuar? 

 x I ulët I ulët 

Zhvillimi i 
përgjithshë
m ekonomik 

A do të ndikohet rritja e ardhshme 
ekonomike?  

x  I lartë I lartë 

A mund të ketë ndonjë efekt në 
normën e inflacionit? 

x  I lartë I lartë 
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Shtojca 2: Forma e vlerësimit për ndikimet shoqërore 

 

Kategoria e 
ndikimeve 
shoqërore 

Ndikimi kryesor A pritet të 
ndodhë ky 
ndikim? 

Numri i organizatave, 
kompanive dhe/ose 
individëve të prekur 

Përfitimi i 
pritshëm ose 
kostoja e 
ndikimit 

Po Jo I lartë/i ulët I lartë/i ulët 

Vendet e punës 

2 
A do të rritet numri aktual i vendeve të 
punës? 

x  i ulët i ulët 

A do të zvogëlohet numri aktual i vendeve të 
punës? 

 x I ulët I ulët 

A ndikohen vendet e punës në një sektor të 
caktuar të biznesit? 

 x I ulët I ulët 

A do të ketë ndonjë ndikim në nivelin e 
pagesës? 

x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në lehtësimin e gjetjes 
së një vendi të punës? 

x  I lartë I lartë 

Ndikimet 
shoqërore 
rajonale 

A janë ndikimet shoqërore të përqendruara 
në një rajon apo qytete të veçanta? 

 x I ulët I ulët 

Kushtet e punës A ndikohen të drejtat e punëtorëve?  x I ulët I ulët 

A parashihen apo shfuqizohen standardet 
për punën në kushte të rrezikshme? 

 x I ulët I ulët 

A do të ketë ndikim mbi mënyrën e 
zhvillimit të dialogut social ndërmjet 
punonjësve dhe punëdhënësve? 

x  I lartë I lartë 

Përfshirja 
sociale 

A do të ketë ndikim mbi varfërinë? x  I lartë I lartë 

A ndikohet qasja në skemat e mbrojtjes 
sociale? 

x  I lartë I lartë 

A do të ndryshojë çmimi i mallrave dhe 
shërbimeve themelore? 

 x I ulët I ulët 

A do të ketë ndikim në financimin apo 
organizimin e skemave të mbrojtjes sociale? 

x   I lartë  I lartë 

Arsimi A do të ketë ndikim në arsimin fillor? x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në arsimin e mesëm? x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në arsimin e lartë? x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në aftësimin 
profesional? 

x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në arsimimin e 
punëtorëve dhe të mësuarit gjatë gjithë 
jetës? 

x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në organizimin apo 
strukturën e sistemit arsimor? 

x  I lartë I lartë 

 
2 Kur ndikon në vendet e punës, gjithashtu do të ketë edhe ndikime ekonomike. 
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A do të ketë ndikim në lirinë akademike dhe 
vetëqeverisjen? 

 x I ulët I ulët 

Kultura A ndikon opsioni në diversitetin kulturor?  x I ulët I ulët 

A ndikon opsioni në financimin e 
organizatave kulturore?  

 x I ulët I ulët 

A ndikon opsioni në mundësitë për 
personat që të përfitojnë nga aktivitetet 
kulturore ose të marrin pjesë në to?  

x  I lartë I lartë 

A ndikon opsioni në ruajtjen e trashëgimisë 
kulturore?  

x  I lartë I lartë 

Qeverisja A ndikon opsioni në aftësitë e qytetarëve të 
marrin pjesë në procesin demokratik? 

x  I lartë I lartë 

A trajtohet çdo person në mënyrë të 
barabartë? 

x  I lartë I lartë 

A do të informohet më mirë publiku në 
lidhje me çështje të caktuara? 

x  I lartë I lartë 

A ndikon opsioni në mënyrën se si 
funksionojnë partitë politike? 

 x  I ulët  Iulët 

A do të ketë ndonjë ndikim në shoqërinë 
civile? 

x  I lartë I lartë 

Shëndeti dhe 
siguria publike3 

A do të ketë ndonjë ndikim në jetën e 
njerëzve, siç është jetëgjatësia apo shkalla e 
vdekshmërisë? 

x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në cilësinë e ushqimit? x  I lartë I lartë 

A do të rritet apo zvogëlohet rreziku 
shëndetësor për shkak të substancave të 
dëmshme?  

x  I lartë I lartë 

A do të ketë efekte shëndetësore për shkak 
të ndryshimeve në nivelet e zhurmës apo 
cilësinë e ajrit, ujit dhe/ose tokës? 

x  I lartë I lartë 

A do të ketë efekte shëndetësore për shkak 
të ndryshimeve në përdorimin e energjisë? 

x  I lartë I lartë 

A do të ketë efekte shëndetësore për shkak 
të ndryshimeve në deponimin e 
mbeturinave? 

x  I lartë I lartë 

A do të ketë ndikim në mënyrën e jetesës 
së njerëzve, siç janë nivelet e interesimit 
për sport, ndryshimet në ushqyeshmëri, ose 
ndryshimet në përdorimin e duhanit ose 
alkoolit? 

x  I lartë I lartë 

A ka grupe të veçanta që përballen me 
rreziqe shumë më të larta se të tjerat (të 
përcaktuar sipas faktorëve, të tillë si mosha, 
gjinia, aftësia e kufizuar, grup shoqëror apo 
rajoni)?  

 x I ulët  I ulët 

 
3 Kur ka ndikim në shëndet publik dhe siguri, atëherë rregullisht ka ndikime mjedisore.  
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Krimi dhe 
siguria 

A ndikohen gjasat që të kapen kriminelët? x  I lartë I lartë 

A ndikohet fitimi i mundshëm nga krimi?  x I ulët I ulët 

A ndikon në nivelet e korrupsionit? x  I lartë I lartë 

A ndikohet kapaciteti i zbatimit të ligjit? x  I lartë I lartë 

A ka ndonjë efekt në të drejtat dhe sigurinë 
e viktimave të krimit? 

x  I lartë I lartë 

 

Shtojca 3: Forma e vlerësimit për ndikimet mjedisore 

Kategoria e 
ndikimeve 
mjedisore 

Ndikimi kryesor A pritet të 
ndodhë ky 
ndikim? 

Numri i organizatave, 
kompanive dhe/ose 
individëve të prekur 

Përfitimi i 
pritshëm ose 
kostoja e 
ndikimit 

Po Jo I lartë/i ulët I lartë/i ulët 

Klima dhe 
mjedisi i 
qëndrueshëm 

A do të ketë ndikim në emetimin e gazrave 
serë (dioksid karboni, metani etj.)?  

x    

A do të ndikohet konsumi i karburanteve? x    

A do të ndryshojë shumëllojshmëria e 
burimeve që përdoren për prodhimin e 
energjisë? 

x    

A do të ketë ndonjë ndryshim në çmim për 
produktet miqësore ndaj mjedisit? 

x    

A do të bëhen më pak ndotëse disa 
aktivitete të caktuara? 

x    

Cilësia e ajrit A do të ketë ndikim në emetimin e 
ndotësve të ajrit? 

x    

Cilësia e ujit A ndikon opsioni në cilësinë e ujërave të 
ëmbla? 

x    

A ndikon opsioni në cilësinë e ujërave 
nëntokësore? 

x    

A ndikon opsioni në burimet e ujit të 
pijshëm? 

x    

Cilësia e tokës 
dhe shfrytëzimi i 
tokës 

A do të ketë ndikim në cilësinë e tokës (në 
lidhje me acidifikimin, ndotjen, përdorimin 
e pesticideve apo herbicideve)? 

x    

A do të ketë ndikim në erozionin e tokës? x    

A do të humbet tokë (përmes ndërtimit, 
etj.)? 

 x   

A do të fitohet tokë (përmes 
dekontaminimit, etj.)? 

x    

A do të ketë ndonjë ndryshim në 
shfrytëzimin e tokës (p.sh. nga shfrytëzimi 
pyjor në shfrytëzim bujqësor apo urban)? 

 x   

Mbeturinat dhe 
riciklimi 

A do të ndryshojë sasia e mbeturinave të 
krijuara? 

x    

A do të ndryshojnë mënyrat në të cilat 
trajtohen mbeturinat? 

x    
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A do të ketë ndikim në mundësitë për 
riciklimin e mbeturinave? 

x    

Përdorimi i 
burimeve 

A ndikon opsioni në përdorimin e 
burimeve të ripërtëritshme (rezervave të 
peshkut, hidrocentraleve, energjisë 
diellore etj.)? 

x    

A ndikon opsioni në përdorimin e 
burimeve, të cilat nuk janë të 
ripërtëritshme (ujërat nëntokësore, 
mineralet, qymyri etj.) 

x    

Shkalla e 
rreziqeve 
mjedisore 

A do të ketë ndonjë efekt në gjasat për 
rreziqe, të tilla, si zjarret, shpërthimet apo 
aksidentet 

 x   

A do të ndikojë në gatishmërinë në rast të 
fatkeqësive natyrore? 

x    

A ndikohet mbrojtja e shoqërisë nga 
fatkeqësitë natyrore? 

x    

Biodiversiteti, 
flora dhe fauna 

A do të ketë ndikim në speciet e mbrojtura 
apo të rrezikuara apo në zonat ku ato 
jetojnë? 

 x   

A do të preket madhësia apo lidhjet midis 
zonave të natyrës? 

 x   

A do të ketë ndonjë efekt në numrin e 
specieve në një zonë të caktuar? 

 x   

Mirëqenia e 
kafshëve 

A do të ndikohet trajtimi i kafshëve? x    

A do të ndikohet shëndeti i kafshëve? x    

A do të ndikohet cilësia dhe siguria e 
ushqimit të kafshëve? 

x    

 

Shtojca 4: Forma e vlerësimit për ndikimin e të drejtave themelore 

Kategoria e 
ndikimit në të 
drejtat 
themelore 

Ndikimi kryesor A pritet të 
ndodhë ky 
ndikim? 

Numri i organizatave, 
kompanive dhe/ose 
individëve të prekur 

Përfitimi i 
pritshëm ose 
kostoja e 
ndikimit 

Po Jo I lartë/i ulët I lartë/i ulët 

Dinjiteti A ndikon opsioni në dinjitetin e njerëzve, 
në të drejtën e tyre për jetë apo në 
integritetin e një personi? 

 x   

Liria A ndikon opsioni në të drejtën e lirisë së 
individëve? 

 x   

A ndikon opsioni në të drejtën e një 
personi për privatësi? 

 x   

A ndikon opsioni në të drejtën për t’u 
martuar apo krijuar familje? 

 x   
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A ndikon opsioni në mbrojtjen ligjore, 
ekonomike ose shoqërore të individëve 
apo familjes? 

 x   

A ndikon opsioni në lirinë e mendimit, 
ndërgjegjes apo fesë?  

 x   

A ndikon opsioni në lirinë e shprehjes?   x   

A ndikon opsioni në lirinë e tubimit ose 
asociimit? 

 x   

Të dhënat 
personale 

A përfshin opsioni përpunimin e të 
dhënave personale? 

 x   

A janë të drejtat e individit për qasje, 
korrigjim dhe kundërshtim të garantuara? 

x    

A është e qartë dhe e mbrojtur mirë 
mënyra në të cilën përpunohen të dhënat 
personale? 

x    

Azili A ndikon ky opsioni në të drejtën për azil?  x   

Të drejtat 
pronësore 

A do të ndikohen të drejtat e pronësisë?  x   

A ndikon opsioni në lirinë për të bërë 
biznes? 

 x   

Trajtimi i 
barabartë 4 

A e mbron opsioni parimin e barazisë para 
ligjit?  

x    

 A ka gjasa që grupe të caktuara do të 
dëmtohen në mënyrë direkte apo 
indirekte nga diskriminimi (p.sh. ndonjë 
diskriminim në bazë gjinore, racore, 
ngjyre, etnie, opinioni politik ose tjetër, 
moshe ose orientimi seksual)?  

 x   

 A ndikon opsioni në të drejtat e personave 
me aftësi të kufizuara? 

 x   

Të drejtat e 
fëmijëve 

A ndikon opsioni në të drejtat e fëmijëve?  x   

Administrimi i 
mirë 

A do të bëhen procedurat administrative 
më të komplikuara? 

 x   

 A ndikohet mënyra në të cilën 
administrata merr vendime (transparenca, 
afati procedural, e drejta për qasje në një 
dosje, etj.)?  

 x   

 Për të drejtën penale dhe ndëshkimet e 
parashikuara: a ndikohen të drejtat e të 
paditurit? 

 x   

 A ndikohet qasja në drejtësi?  x   
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